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Meg kell törni a jeget
A demokratikus ellenek egysége helyreállt — és 

fez még fontosabb, miit az, hogy helyreállt a blokk 
i*.  amelynek holttányilvánítási eljárásában kissé 
betett az ellenzéken kívüli ellenzék leég.

Valóban volt válóiig, amit azonban a blokk vál­
ságának hívnak csak részletválsága volt — nem az 
ellenzék válságának, hazioiu a parlamentarizmusé­
nak, mert azok a „kiesési tünetek* 1, amelyeket lát­
tunk, csak fényjelei voltak ogy általános betegség­
nek, amely alapjában megvolt már akkor, amikor a 
második nemzetgyűlés összeült, é» csak táplálékot 
kapott: az cgységespárt parlamenti politikájában és 
főleg a házazabályrevizióban, amelyben u klotür- 
lámpa „kékfényo**  néni gyógyított, bánom pusztí­
tott

Fdzsonyi beszéde,
amelyet a demokratikus blokk csütörtök esti vacso­
ráján tartott, hatalmas kórképe volt az egész hely­
lelnek, sőt több volt annál:

pontos térképfelvétele volt az egész politikai 
szituációnak

és politikai vezérkari térkép, amelyben

csoddlutos élességgel és világossággal bonta- 
kotott ki minden hadállás, minden pozíció, 
főleg azok, amelyeket nem látni, és amelyek 
láttatlanságára és bizonytalanságára vannak 
bazirozva egész pártéletek, pártrendszerek és 

politikák.

Ez a beszéd, hogy úgy mondjuk, nem szavak­
ból állt, hanem cselekedetekből.

Régóta hirdetjük, ezeken a hasábokon, hogy 
milyen furcsa szövődménye van a reakció politiká­
jának, hogy a külföldön bárhol, bármi történik, a 
reakció mingyárt önönmaga igazolását álmodja 
bele és így a reakció egy világtörténelmet, amely­
nek kristáiyoaodáei pontja: önönmaga. Nem egyszer 
mutattunk rá arra, hogy milyen történelemellenes 
az a „nacionalista intemacionálé", amely a reakció 
előtt lebeg, és amelyet egyszerűen hozzáargumentál 
a maga belpolitikájához is; fából vaskarika ez, és 
nemhogy Mazarln vagy Riohelieu, dé még Bismarck 
is éppen az ollenkoző alupon csináltak külpolitikát. 
Ay, kétségtelen, hogy ma minden ország nz egész 
világ életét éli és azok a szédítő hullámzások, a 
melyek a választási urnák sokmilliós papírcédulái­
ból indulnak ki, mindenütt éreztethetik hatásukat. 
De a hatásnak azt a villámgyors leszámítolását 
sohasem látni, mint nálunk, a jobboldali reakció 
politikájúban; nagyon szép, hogy hu külpolitikai 
perspektívában csinálnak belpolitikát, csak egy 
kissé Ingatag így az ügy, mert hiszen akkor, ha 
MacDonald győz, akkor — mondjuk, jöjjön a titkos 
választójog politikája, a több szabadság politikája, 
a szabadsajtó politikája, ha pedig Baldwln győz- 
akkor... akkor, mondjuk, jöjjön a roakclonárlusabb 
választójog, ami persze már csak azért is képtelen­
ség, mert hiszen, mint e helyen nem egyszer meg­
írtuk, Baldwln konzervatív politikája ép a titkos 
választójognak köszönheti győzelmét és ami ott 
konzervatív politika, az mlnálunk meréw. és vak­
merő ifjú radikalizmus. Szó sincs róla, vannak 
példái és másodpéldányai a reakciónak külföldön. 
Mussolini uralma bizonyára nem kacsa és T’r\mo,,<!'‘ 
Rlveráé Bern. De, mint Vázsonyi brilliánsan átvilá­
gította a dolgot; Olaszország vegy Spanyolország a 
maguk régi, tót részben kiterjedt határaik közt 
megengedhetik maguknak, hogy valami

üj reakcióiul rius utópiák kísérleti állomása', 
mintatelepei legyenek.

Magyarországon azonban a reakciónak még költaég- 
vetéalleg la borzasztóan drága Inkaznsát nem enged­
hetjük meg magunknak.

A magyar politika presztízsére, még a letűnt 
idők messzeségéből is visszadobja fényét a 
Kossuth Lajosi politika, tündöklő demokra­
tikus hagyománya. Vi nem csinálhatunk 
reakciondrius politikát, csak azért, mert má­
sutt csinálnak, különösen ha nem csináltunk 
demokratikus politikát, csak azért, mert má­

sít*  t is csinálnak.

Különben is nekünk, ha világító fáklyákat keresünk, 
nem kell azt Rómában, vagy Madridban kerosni — 
itt vannak

az Apponyik és Rákosi Jenők.

Do mint Vázsonyi megmondta, ezeknek csak tapso­
lunk, de nem követjük őket. Így is van. Apponyitól 
elvárjuk, hogy hatalmas szava végigverdessen a vi­
lág hatalmasainak lelkiismeretén, elvárjuk tőle, hogy 
két világrész minden fórumán hirdesse a magyar 
igazságot — de ha ezt megtette —, akkor ... hát 
okkor

a mór meglelte kötelességét
és ha a mór, mint n Kárpátokból leszakadt régi ha­
talmas szikla, amelyen a régi Magyarország vissz­
hangja rlvall, ott ül a képviselőházban, vagy fel­
szólal, akár a titkos választójogért, akár másért, 
akkor alaposan elismerik, hogy nagy szónok, hogy 
páter pátriáé, a nemzet pátriárkájának is elismerik, 
szívósén látják, mint bálványt, amelynek márványán 
a vadmadár rak fészket a magasban, de olyan ala­
posan leszavazzák, mint hogyha akárki jött volna 
egy határozati javaslattal. Egy új Turgenyevnek

Szabályozható hazafiság
Tosnék elképzelni, hogy Cuza professzor, aki va­

sárnap Kolozsváron hadjáratot hirdetett az erdélyi 
irredenta magyarság ellen, Budapesten: véletlenül 
a demokratapárt vendége lett volna! Tessék elkép­
zelni, hogy beszédében azokra az információkra hi­
vatkozott volna, molyeket Vázsonyi Vilmostól ka­
pott! Tessék elképzelni, hogy Cuza professzor nem 
a Vadászkürtben, vagy a Bristolban és nem Eck- 
hardtékkal tárgyalt volna, hanem részt vett volna a 
Központi Demokrata Kör szombat-esti vacsoráján! 
Tessék elképzelni: mi történnék.

Vázsonyi Vilmos aligha arathatná továbbra is 
zavartalanul a babéroknt a piug-pong asztal mellett. 
Vázsonyi biztosan nem ülhet,no tovább is nyugodtan 
a parlamentben. Nem volna körülötte olyan gyanús, 
meghunyászkodó csend. A félhivatalos sajtó nem 
hallgatna olyan szelíden. Sok minden egészen más­
képpen történt volna.

Ha a letenyei kerületben demokrata-párti Jelölt 
lépett volna fel, elképzelhetetlen lett volna, hogy ogy 
Ilyen Cuza-féle barátkozáa után egy demokratapárti 
képviselő Cuzára hivatkozhatott volna, s őt mint politi­
kai tekintélyt idézhette volna a választóknak ugyan­
akkor. mikor ő már föltette azokat a vonatokat, me­
lyeken megindult Erdély feló, hogy ott hadjáratot 
intézzen a magyarság megmaradt, kisebbségi sza­
badsága ellen és béklyókat kovácsoljon a magyar 
gondolat és érzés ellen a Szamos völgyében és Kin­
cses Kolozsvárott.

Tessék elképzelni: vájjon hány fürge újságíró és 
temperamentumos politikus akadt volna, aki kike- 
re«ta volna azokat a büntető R/akaszoka\ melyekkel 
lo lehet sújtani azokra az ellenzéki politikusokra, 
akik a magyar fajra olyan károkat zúdílnnr< mint 
amilyeneket Cuza erdélyi hadjárata az erdélyi ma­
gyarságra jelentenek. Torsék elképzelni: milyen poli­
tikai hajsza indult volna meg egy demokrata poli­
tikus ellen, aki nemcsak eltemeti Trianont, de liivn 
tatlnn külpolitikai tárgyalásokkal hozzá s Járul 
nhw.. begy Trianon még kegyetlenebből. még végze- 
tesehben sújtsa az elszakított részeken élő, elnyomott 
magyarságot. Egészen bizonyos, hogy ha nem volna 
büntető feakaw. mely az Ilyen esetekre ráillenék: 

egyszer meg kellene írni őzt a megfordított re­
gényt az

Apákról és Fiúkról,

ahol uz új nemzedék a reakcionáriusok és a régi, az 
Apponyiak, Rákosink, Matlekovicsok nemzedéke kép­
viseli a haladás és fejlődés hagyományait.

Méltóbban és egységesebben alig lehetne jel­
lemezni az egységespártot, mint Vdzsonyi,

ezt a gyönyörű pártot, az erdő, amelynek gallyai az 
őszi levélhullásban is, a nyári lomfakadásban te 
csak „igent" zúgnak mindenre.

Tgaz, hogy

amellett szabadkezük is van mindenre: sza­
badkezük a numerus claususndl, szabadkezük 
a választójognál, szabadkezük a szorzószám­
nál, szabadkezük a pengőnél és most már sza­
badkezük a valorizációs javaslatnál is. amely 
alapjában nem valorizál semmit, csak fel­
nyitja és felszakit ja a gátakat egy végieden 
perlekedés gigantikus hullámai előtt... sza­
badkezük van mindenre, még arra is, hogy 
mint a községi választásokon a korindnybiz-

■ fos elten vonuljanak fel, egy reakciondrius 
párt oldalán, sőt elén, ... szabadkezük van 
mindenre, minden nyiltkérdés, csak éphogy a 
rcakclósabb megoldás számára nyílt, a rosx- 

szabb megoldás számára nyílt.
Ennek a pártnak a politikája vezetett jórészt a par­
lamentarizmus lejáratására. A fásultság és közöny 
jégkérge, amely politikai életünket beborítja, jórészt 
műjég, amely az egységcspárt politikájában gyártó- 
dlk. Ezt a jeget meg kell törni — dp meg is törte 
már Vázsonyi beszéde, amoly nemcsak hogy megin­
dított, de valósággal pótolt egy ellenzéki akciőtl 

rögtön jelentkeznének, akik ilyen intézkedéseket kö­
vetelnének, amint sietve felmerült a kodifikáciió kí­
vánsága, mikor a Lőw Immánuel ellen indított hír­
lapi hajsza megindult.

Mindez nem történt meg. A fajvédők a párbajról 
vitatkoznak, újabban a boxolás elméletét tanítják a 
parlament folyosóin. hetenként pingpongoznak: 
soha olyan kedélyesek, társaságbeliek nem voltak. 
A politikai rovatból belekerültek a színházi lapok 
táraas-ólet rovatába és zavartalanul élvezik a nép­
szerűség áldásait.

Nőm a denunciálás és nem a hosszú szólal meg 
bennünk, amikor mindezt megállapítjuk. Do reá kell 
mutatnunk annak a mérlegnek a hibáira, mely a po­
litikai cselekedetek bordere jót kétféleképpen ítéli 
meg a szerint, hogy kormánypárti, vagy ellenzéki 
politikusok követtek-e cl egy-egy hibás lépést.

Ugyanazok, akik a polgári ellenzéket szüntelenül 
támadták és liazafiatlannak minősítették a választá­
pok előtt: még a közvéleménnyel szemben is büntet­
lenek maradnak, amikor az erdélyi magyarság leg­
nagyobb ellenségével olyan tárgyalásokat folytat­
nak, melyek eredményükben erdélyi véreink szenve­
déseit fokozzuk és lélekben elidegenítik őket tőlünk.

Az ellenzék tiltakozása nem ér célt: hiszen az 
ellenzéktől ered s nz ellenzéktől nem lehet elfogadni 
semmit, A többségi párt hallgat: hiszen nem az el 
Icnték követte el a ballépést. Miután a többségi párt 
hallgat: tehát hallgat a jól nevelt szabadelvűsét) is, 
moly a hazafias felháborodását is szabályozni tudja 
a többség magatartása szerint. Eb nem mozdul senki, 
akinek pdrtárdekeí a hallgatást, parancsolják és nem 
hallja meg az ellenzék tiltakozását senki, akinek 
pártérdeke, hogy csak 02 ellenzéket gáncsolja ét at 
ellenzék kifogásain némán kercsztülnézzen.

A Cuza-ügy körül tátong,'), vádoló néma csend: 
hosszú évek óta ez a legszomorúbb tünete politikai 
közéletünknek. Mint valami bűvös tükörben: ogy 
szerre megmutatkozik politikai életünk egét*®  beteg 
tóge, mely a haza megmentését sem fo^adryi el az 
ellenzéktől és a magyarság elárulását sem bajlaud''. 
észrevenni, ha pártérdekei nem teszik <’o-
felzúdulást és hazafias fcháborodásl.
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November
Esik az r«ő cs didergő, náthát emberek kerge- 

törnek az uccáu. Egyszer itt. másszor másutt bont­
ják, javítják az úttestet, alkalmat adva mosolygó 
kit pocsolyák képződésére, melybe a derék pesti pol­
gár jó néhány évvel ezelőtt vett vékonytalpú és így 
lyukassá vedlett cipőjével belelép. Megjött az ős: 
második fele, elbúcsúzott az első, Az első, mely a 
napsugarak utolsó kellemes kacsintása, az idény 
kezdete, madárdal és virág, második szép tavasz. Az 
első, mely nyaralás vége, munkába merülés friss 
-rö, ambíció, szüret, mulatság, vígsdg. Az ősz eleje, 
q szeptember kis nebulók hátukon iskolatáskával, 
gyermekkocsit tologató angol nevelőnők az Andrássg 
<iton. a liget utolsó virágzása, Hűvösvölgy, Zugliget, 
Svábhegy, elkésett szerelem és vívóteremben leszá­
mítolt siófoki pofon. Itt a november örökös esőjével, 
itt a november új és kimerítő inflvenra-szdllitmdnyd- 
val, krdkoguuk és f tízszögünk, fázunk és mégis izza­
dunk, izzadjuk a liázbérnegyedet, az adóintést gáz', 
villanyt, vizet, telefont, télikabátot, úriszabót, női 
szabót, számlát, fizetést, minden földi jót, szanálást, 
nengőt és üres zsebet a kifordított kabáton. Sáros az 
ucca, nagyot zökken a szekér ilyenkor falun és át- 
ellenben lakó szomszédok, csak úgy látogathatják 
meg egymást, ha Mózes varázsvesszejével rendelkez­
nek, mely a Vöröstengert is kettéválasztotta, talán 
igy sikerül az országutat is a tücsöktől megszaba­
dítani. Pihen a vidék, nyugszik, avagy a városba 
megy mulatni, a csépiét, a szőlő, mind elvégeztetett, 
csend van a mezőn, csak az eső kopog. És eső veri a 
pesti aszfaltot is. Ha már annyi minden verte, miért 
ne verje nz eső is?

Kísérteties, borús, szomorú hónap ez a november. 
Halottak napjával kezdődik, falán azért, mert ez az 
ősz, a virág, a természet halála is. Talán november, 
ben több ember is hal meg, mint máskor. Sokszor 
megyünk a temetőbe és ott ís esőben állunk, a pap 
szavai elvesznek az c ernyőkön kopogó vizcseppek 
morajában, a kórus énekel, egy-egy pocséta loccsan, 
amint belegázolunk, el földelnek egy koporsót és 
hullnak a levelek a síron nyugvó koszorú fölé.

Davosban ilyenkor havazik, csilingel a szán, 
minden fehér: az út, a lélek, a lelkiismeret. Davos­
ban betegek vannak, nálunk egészségesei:. És nálunk 
mégis minden fekete, a sáros uecától és csizmától 
kezdve^ egész a telkekig. Dánosban behavazódott 
íúihden és most már nem a kapun mennek a kertbe, 
hanem a kapu felett. Ott már tél van és kezdődik a 
szezon, míg másutt szerteszét csuknak szállodák, vége, 
az őszi idénynek, a fürdővendég városi lakossá lesz 
és a ragyogó mosoly eltorzul az arcán.

Kopár és szomorú a mi városligetiink. Húsán bá­
mulnak az újpesti gyárak felé a sziget romjai. .Var. 
gtt--királyiadnt/t, a szent szüzet már nem zavarja a 
strandfürdő höl gyeinek pajzánsága. huszadik század­
beli hangja. A ligeti tó még nem korcsolyapálya, de 
mór a csónakok is eltűntek róla. Valamikor itt hnly- 
tyúk úszkáltak, óriás-kiflivel etettük őket. Két-há- 
rom krajcár volt a friss óriás. És lia vett a: ember, 
nem kellett nyolcezerrel szorozni, avagy tizenkét- 
ezerotszti-.zul osztani, igaz, hogy akkor még Buda­
pest miiünk, míg mára a Pes'. a regi szép Pest el­
tűnt és nem maradt itt Budapestből csak a — Hűd.

Autók száguldanak a Stefánia úton. A Gerbeaud 
zá’: va és a Kollegérsekinél nincs már kátonazene. A 
leocsikortóra is alig emlékezünk már. Fiakker. gumi- 
rádlís a múlté. Nem is siratom. Nem vágyódom 
utána. Aisz az én gyermekkorom főromanlikdja a 
lovag volt, a lovag és egyúttal pasa, fehér szegfüvei 
gomblyukában, különös fogatán titkárjával és a 
hátsó kisülésen az összefont karú, mozdulatlan lakáj­
jal. Ez a romantika nem csábit. Ez a régi jó Buda­
pest tényleg csak operetté. De ebben az operettében 
voltak derűs alakok is, akiknél: a kedélye volt derűs 
és jókedvre hangolta nemcsak környezetüket, houe.ni 
c-t az egész várost is, ezt a várost, mely tulajdonkép 
egy nagy gyermek volt akkor, míg ma egy szeren- 
esetlen B-listfis nyomorgó lett. Csak azokról szólok, 
akik közel állottak hozzánk, a dcmnlralapdrthoz. 
Eötvös Károly. Róla vem is kell szólni, aki nem is­
merte. hallott róla. Zimankóé tél. loes-pocs novem­
ber, mind napsugarassá vált az ő szavától. A régi 
kávéházi márványasztal körül ma mások ülnek. 
Mások, a' i,k falán már wm is emlékeznek. Hova 
lettek a „Vajda" báwulőif K tt/>n még itt járnak, kö­
zöttünk. ma is nevetgélnek, ma is vidámak mindig, 
ina is fiatalok: a fődoktor, 71'dner Ede és Peri öcsém, 
ma Pert Soma bácsi.

Az omnibusz nem döcög a ligetbe, autóbusz jár 
a régi TVampetich felé. De nincs ott Újházi Ede, a 

defter" — pedig ma ugyancsak joggal mondhatná 
vokm ’ . nagyon soknak, mint régen: „Marha!" — 
f'res már " rentb-glfí. az állóikért ben sem hangver­
senye: a remek zenekar, csak az örök sétálnak egy- 
kedvűén a csatakos sétányon, de nincs már élükön 
r d- k. igazán magyaros, széles jókedvű Pataki 
Tasziló. Vájjon most merre vigyáz a tó tükrére, hogy 
össze ne törjön?

Novemberben Budapest soha sem volt szép. No- 
v-mlt-.- mindig sivár volt és kellemetlen. De voltak, 
akik még a novembert is kedvessé, szénpé tudták 
t'—ni. Voltai: novemberben is felcsillanások, pillana­
ton, derű. Párizs novemberben mulat, Berlinben áll

I
Dr. BURSICS ZOLTÁN, ÜGYVÉD

JOGI SZEMINÁRIUMA
Berlini-tér 3 (Weitend-htt). Előkészít az Összes Jogi. köz-

Adúleszállifást és igazságosabb prograsszinitást I
Hann Arnold dr. államtitkár a pénzügyminiszternek az adómérsék­

lésre vonatkozó ígéreteiről
Jeremlah Smilh legutóbbi Jelentésében beszámol 

arról, hogy a befolyt adók összege 63 milliárd koro­
nával lépi túl az előirányzatot. Ezzel kapcsolatban 
nz a hír terjedt el, hogy Hu ' János pénziigyminiBZ- 
ter az adók bizonyos Tokit mérséklését megfontolás 
tárgyává tette és hajlandóságot mutat egyes adó­
nemek kulcsának leszállítására.

A hírt a közönség meglehetős skepticl&mussal 
fogadja, miután a pénzügyminiszter eddig mereven 
ragaszkodott a mostani adórendszerhez és hallani 
sem akart mérséklésről. Kérdést Intéztünk Hann 
Arnold nyug. óllamtitl"',’’hn» a*  Adóügyek leghiva- 
tottabb szakértőjéhez:

mi a véleménye az adólcszállitdsról szárnyra 
kelt hírekről?

Az államtitkár úr a következő választ adta:
— A pénzügyminiszter úr hajlandóságot 

mutat arra, hogy könnyítsen a mostani adó- 
terhoken. Azt olvassuk, hogy

n létminimumot, fel akarja emelni, ezzel 
.szemben a kulcsot leszállítani és igazsá­
gosabb progresszivitást életbe léptetni,

Jelige: A példa fáj 
(Arany)

oipőcí Jenőre különösen súlyos feladatokat rótt 
a sor5. Neki kellett ünnepelnie a főváros nevében 
.Ipponyi Albertét, neki kellett megemlékezést tár­
tául Jókai. Petőfi, Madách ceutennúriumán, neki 
kellett lelepleznie a Landercr és Heckenast nyomda 
helyén elhelyezett emléktáblát s végül most neki 
kellett adóznia Széchenyi emlékének. Éppen a héten 
jelenlétin ki fíómann Bálint a főváros képzőművé­
szeti bizottságának ülésén, liogy a történetírás már 
kétszáz esztendő óta túl vaa azon, hogy a történelmi 
Hzereplők gondolkozását, életük, egyéniségük jel­
lemző vonásait szellemi hagyatékukból no tudná tel- 
j-n tárgyi tagoMággal megállapítani. Szegény Sipőcz! 
Képzeljük ei, hogy neki, nem mint polgár mos térnék, 
hanem mint történetírónak kellett volna ezeket az 
emlék beszédeket elmondania. Milyen viaskodhat és 
küzdelmet kellett volna folytatnia a múlt század 
lángelméivel. Szerencsére más a polgármesterség és 
máa a történőt írás.

Emlékbcszéde alaptételét; n polgármester igényei 
azeiiut választhatta meg és élni el 1 őz betett mindent 
Széchenyiből, aoni neki kellemetlen lehetett volna.

Oh, nem is kívántuk volna Sipőcz. polgármester 
úrtól, hogy Széchenyiben a nagy reformert ünnepelje. 
Lehet, hogy az idők változása folytán a legnagyobb 
elme programjából is elavul egy és más. Sipőcz 
Jenő már túl van a libernlizmuson. Nem kívánhat­
tuk tőle, hogy például aláírja Széchenyinek ezt a 
mondatát: „Reform, progresszió, nemzeti és alkot­
mányos vágásokban, engesztelődé*  minden hazafiak 
iránt..." Lehet, hogy azóta Angliát is messze felül­
múltuk s így ma nem időszerű ez az óhaj sem: 
„Szükséges Magyarország és Auglia belső berende­
zésén ok és fejlődésének kutatása és összehasonlítása 
ég minden jónak átvétele Angliától." Nem kívántuk 
volna Sipőcz Jenőtől, hogy a jogegyenlőség úttörő­
jét ünnepeljo Széchenyiben, aki „semmi embernek, a 
hasa gyalázat jónak" nevezte azt a nemest, aki adó- 
mentességéhez ragaszkodni akart h ezt vetette neki 
oda: „Neked hazád mindent oda s te hazádnak soha 

a tánc, Bécsben kezdődnek a redoutok, Budapesten, 
hiába mondja Földi Mihály: „Engem szeress!" Nem 
szeret itt már senki. Még irodalmat sem. Hát még a 
jazz-band, cigány, schrcminli és bártáncosnő vegyü­
lt két leöntve pár klasszikus színész művészetével. És 
hiába menti meg Fazekas Imre főpróbától premierig 
a Madonna éleiét, a darabot nem tudja megmenteni. 
Nem a Madonna halt itt meg, hanem a siker. Sajná­
lom a tehetséges fiatal magyar Írókat. Sajnálom a 
közönséget i«. Meri jobbat érdemelitek ők a közön­
ségtől, de a közönség is jobbat várhat d tőlük.

És a föszinház és mozi! A poP'.na? November­
ben már zajlik. Komoly igyeh ict mulat a blokk 
az erjedés hírei után. Fábián és Gömbös, Scitovszky 
és Lendvai, Letenye, peregnek a műtor számai. És 
regi novemberei: tűnnek elő. 19ÜI. .1 vagy vezérlő- 
bizottság megclakuldsa. A nagy ellenzék: Kossuth, 
Justh. gróf Zichy Jer.ö, Súphy Gyula, az 
Öi cg Ugrón Gábor. Madarász apó. Kant Ivor, Kom­
játhy Béla, Thaly Kálmán, (luk - r Gyula, báró 
Bánffy Dezső, Eötvös Károly, Holló Lajos, Polóny. 
Géza, Sreárrtiruyi Ndi.r'or és a mn is élöl-, akik dr 
messze is kerültek egymástól azóta: gróf Apponyl 
Albert, gróf Zichy Aladár, Tóth János Barabás 
Béla, gróf Batthyány Tivatlar, Hock János, lla- 
kovszky István, Vázsonyi Vilmos.

Az élv! filmje pereg, újabb november vibrál a 
vásznon. Vibrál, táncol, l>n zoi kánytánrof jár. For­
radalom, Károlyi Mihály, Népköztársaság, Kurf Eis- 
ner, München, IFten november 12-én, koronák hull­
nak porba, ssökik a német csdtzdr, csúnya november, 

amit különben már régebben — legutóbb a köz*  
igazgatási bizottság októberi ülésén — én in 
követeltem. Az inkonzekvencia különben nera 
nagyon rokonszenves vonás, azonban egy pénz?- 
ügyminiszter még sem ellenszenves, ha inkon-, 
zekvens eddigi rideg álláspontjához és a köz*  
gazdaság érdekeit szem előtt tartvp.; méglf 
olyan adórendszert akar létesíteni, melyet az*  
előtt porhorreszkált.

— Eddig legnagyobb baj az volt, hogy aí 
intéző pénzügyi körök

nem annyira a köz- és magángazdaság 
követelményeit, mint inkább a kincstár 

érdekeit, tekintették
és nem vették figyelembe, hogy az utóbbi ezoros 
kapcsolatban van a köz- és magángazdasággal, 
mert

ha a gazdasági élettől szükség nélkül el­
vonják a fizető-eszközt, akkor a gazda­
sági tényezőket, mint olyanokat is gyen 

gitik,
ami a kincstárnak sem lehet célja.

emlékezete
semmit". Értjük, hogy Sipőcz Jenőnek kellemetlen 
lett volna holmi „demokrata" eszméket ünnepelni 
Széchenyiben.

Volt Széchenyinek azonban már olyan magasz*  
talója Is. aki politikai vonatkozások nélkül is talált 
Széchenyiben örökbecsű ódára valót. Arany Jánofl 
például ilyenekben látta Széchenyi nagyságát:

Bizton, ezer bajunk közt megtalálta.
Azt a mi fő s mindent befoglaló: 
„Elvész az én népem, elvesz — kiálta — 
Mivelhogy tudomány nélkül való."

8 „megjelenve, mint új tény az égen, felgyújtó as 
oltár ezövetnekét1* mondja róla a költő.

Sipőcz nem idézte Arany Jánosnak ezeket q 
sorúit sem. Bizonyára érezte, hogy ez a citátum 
nagyon emlékeztetne a kidobott tunftókra és arra a 
városházi hadjáratra, mely annyi iskola oltárán 
„eloltotta a szövétnekef.

Széchenyiben azonbun lépten-nyomon ilyen kel!e« 
mellen akadályokra talált volna. A polgármester*  
tehát jobbnak látta, hogy ne Széchenyiről beszéljen 
a Széchcnyl-ünnepen. Arról ejtett panaszos szavakat, 
hogy újra nem vagyunk együtt, amint Széchenyi 
korában sem voltunk együtt. Oh, Széchenyi korában, 
valóban nem voltunk együtt De Széchenyi ostorozta 
is érte n nemest, aki tétlenül akart élni és nem 
akart adót fizetni. S megírta 1821-ben: „Szabadság­
ról és alkotmányról beszélnek és kínozzák a parasz­
tot, meg a zsidót".

Sipőcz Jenő csak fvljajdnlt. Elmondta n panaszt, 
de elfelejtkezett róla: kik az okai annak, hogy nem 
vagyunk együtt, kik verték az ékel közénk és kik 
azok, akik Széchenyi tanítását legjobban mtgsértik 
ég emlékét leginkább elfelejtették.

Sipőcz Jenő nagyon gondosan kereste ki Széche*  
nyi cgwnevllágából azt a tételt, melyet lege lka Ima*  
nabbnak talált az ünnepi bestéd alapvetéeére. 3 
mi úgy érezzük, hogy falún valamennyi gondolat kö­
zül a legkényesebbet és legszerencsétlenebbet találta 
el....

zajos november. És cgy évvel később, másik novem­
berben, őszirózsa, piros szegfű után. Clark tárgya- 
lásai, Héjjas és Prónay, Dunántúl, Siófok. Orgovány 
és megalakul a Huszdr-kormuny. Ennek ü hat éve 
már. Regen volt. ,1z uccnn pofozkodtak, igazoltat­
tuk. gumibot ás bőrkabát ülte győzelmi torát ét a 
8:ent dalt: az Erger-Bergcrt még a novfinberi csó 
sem tudta megzavarni. Novemberben rövidek a na- 
i»d:, hosszú az éjszaka. Hosszú, rőtét éjszakákon el- 
tünk mi itt hat év előtt, így é>tem még ma i« falán. 
(fink azóta ez az éjszaka konszolidálódott.

Novemberi éjjelek. Borsaimat éjjelek. Buda­
örs, Tata. Tihany. Amikor a koronás király 
életére törtek. Amikor kiadták at ellenség 
kézébe Hungária felkent uralkodóját. Barmi 
legyen valakinek a felfogása, akár Icgitimisla, akár 
köztársasági, mint magyarnak, ha erre a gyalázatra 
tiondul, stégyenpír kell, hogy égette az cicát. De 
keserűen nevetgél cgy másik novemberen, amikor 
I Iáin Ferenc mint nemzeti hős uta:o'l München felé 
Hitller Adolfhoz szerelmes c1 jegy zésre. Bizony utó­
lag azt mondom, kár volt ed <j [rigi/et megzavanii. 
>> ilyen szép is lett volna, l.a a magyar anlisttmi- 
tizmu*t  egy Adolf nemi egyén vezeti. Áls mosoly, 
halk kacaj hangolná át a legszomorúbb hónapot. 
Mert november halottak napjával kezd iáik, rövidül 
a nap, hosszú az éjjel és az egyltedvúen sremetelÓ 
erő a: tg könnyeként gyászolja r omotu hánapukat, 
melg égért élctünl;, jelenünk kifejezője: n nyomorú­
ságot.

Dr. Váztonyf Jánoa
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Segítsünk-e a munkanélkülieken, 
vagy csökkentsük az adóterheket?

Irtai MAGYAR MIKLÓS
Mikor ezeket a sorokat írom, még mindig a fővá­

ros múlt szerdal közgyűlésének hatása alatt állok. 
Ezen a közgyűlésen fibcr Antal, oz a szuverén intelli­
genciájú flnáncpolitikus, ez a kitiinő bíráló és boncoló 
elme, aki előadásában nem a szívhez, hanem uz érte­
lemhez beszél, többszöri felszólalása során zavarba 
hozta azokat, akik uz általa előadott indokokat kény­
telenek voltak helytállónak elfogadni és mikor a sző­
nyegen levő kérdés felett dönteni kellett, a szavazás­
nál mégis a szívükre ca nem értelmükre hallgatlak, 
tehát nem vették figyelembe Éber Antal felszólalásai­
nak abszolút igazságait.

Arról volt szó, hogy ebben a rossz pénzügyi hely­
zetben szabad-e, lehet-e építkeznünk a polgárság adó­
filléreinek felhasználásával, vagy meg kellene várni 
azt az időt, mikor majd építkezési kölcsönt lehet sze­
rezni. Éber Antal álláspontja az volt, hogy közgazda­
sági és orkölcsl lehetetlenség és minden józan köz­
gazdasági elgondolásnak ellentmond, ha nios't új 
terheket rovunk a polgárságra azáltal, hogy az épít­
kezésekhez szükséges összegek felhasználása követ­
keztében nem csökkenthetjük a polgárság adóterheit. 
Éber Antal elgondolása nz volt, hogy ha most új be­
ruházásokkal nem rakunk új terheket a főváros büd­
zséjére, rövid időn belül lehetségessé fog válni külön­
böző adónemek leépítése.

Dz a megállapítás feltétlenül megállja helyét, 
nem is lehet róla vitatkozni! Éppen ezért kellett har­
cot vívni önmagunkkal, akik elismerjük a gazdasági 
törvények megdönthetetlen Igazságait, do ismerjük 
<72 élet törvényeit is. Ismerjük a mérhetetlenül nagy 
nyomort, méh/ halasztást nem tűrő erővel követeli az 
azonnali segítséget, láttuk a tömeglakásokat, melyek 
embertelen túlzsúfoltsága a legrettentőbb betegségek 
melegágya, látjuk a munkátlanok ezreit tónforegni 
kenyér nélkül az uccákon. Ezek láttán az emberi 
érzésnek, az életnek kellett győznie a gazdasági tör­
vények rideg megállapításai felett

Két kérdés állott szemben egymással. Adjunk-e 
munkát a munkanélkülieknek, vagy csökkentsük a 
polgárság és munkásság adóterheitf Ha építkezünk 
és ezzel új torheket rakunk a főváros vál- 
laira, nem lehet csökkenteni az adókat, mert 
fedezetet kell találni uz új kiadásokra. Ha vi­
szont nem építkezünk, nem tudunk n munka- j 
nélkülieken segíteni. Egy atyai jóbarátom, néhai I

Buday Dezső és Bohn József szerenádja
A „Fansz11 nem ad hozzá zenekart

Jelentjük mindenkinek, akit illet ép érdckrtl, hogy 
Jenő uapja közeleg. Jenőnek hívják Budapest 
székesfőváros közigazgatásának jelenlegi fejét, a 
székesfőváros legelső tisztviselőjét, dr. Sipöcz Jenő 
polgármester urat. így mondjuk: Budapest székesfő­
város legelső tisztviselőjét, ámbár emlékezünk' még 
rá, hogy a polgármester úr egy párt exponensének 
tekintette és vallotta magát. És a párt — Wolff Ká­
roly pártja, a Keresztény Községi Párt — még min­
dig a maga legsajátabb emberének tekinti dr. Sipöcz 
Jenő polgármester urat, amint az az alábbiakból 
kitűnik.

A Wolff-párt kór legbensői)!) híve és legexponál­
tabb tagja, Buday Dezső és Bohn József, Jenő napja 
alkalmából ünneixet akart, azaz hogy még most is 
akar rendezni dr. Sipöcz Jenő polgármester úrnak. 
Az ünnepséget nagyszabásúnak tervezték. Bobn Jó­
zsef az ünnepség rendezésében egy fővárosi kerüle­
tet, a Józsefvárost, Buday pedig a' Ferencvárost 
akarja majd jelenteni. Ügy tervezik az ünnepet, hogy 
nop.i/ tömeget hoznak majd össze a Városháza udva­
rán, amely tömeg demonstrálja majd, hogy dr. Ni- 
pőcz Jenő polgármestert „a keresztény nemzeti ala­

Csepelen iwíör^íirii között zaoarogtak a lajDédók 
Akik új forradalmak múgl/alUzéné! akarják megfőzni a maguk kis levesét

Hatalmas tömeg jelenlétében tartotta meg va­
sa'■nap délután Csepelen Fábián Béla beszámolóját. 
Többezer polgár óe munkás hallgatta figyelmesen a 
szónokokat, akiknek előadását többször szakította 
félbo n tetszés megnyilvánulása. Sajnos, ezúttal is 
megjelentek azok az elemek, melyek mindig ott var 
nak. amikor egy-ogy ellenzéki képviselő lerántja •• 
lopolt azokról a machinációkról, mikkel a fajvédők 
veszélyeztetik az ország nyugalmát és a polgáráé 
biztonságát. Mintegy 20-25 főnyi fchérszegfÜH Ant i' 
ember a tömegbe ékelve n beszámoló alatt zajos j< 
leneteket rögtönzött. Gömböst éltette ás különös’'• 
akkor csapott nagy lármát, mikor Fábián Béla be 
számolójában az adókérdések megvitatása után " 
Cuza-üggyel foglalkozott és arra mutatott rá, mi­
lyen rossz szolgálatot tesznek n fajvédők az integri 
tás ügyónok <•*  milyen árulást rejt magában az 
ország helyreállItáaáaak gondolatával szemben a faj 
védőkuek ez a felelőtlen lépése. Ugyanilyen botrányt 
rendeztek a fehér szegfűd fajvédők, amikor Pakots 
József ostorozta a kormány oréljrtolenségét a fajvé 
(lökkel üzemben, akik új forradalmak máglyát tízénél 
llfarják megfőzni a magul: Jíls levesét.

Gál Károly udtu nekem azt a tanácsot, hogy ha 
valaki valamit kér tőlem, röviden válaszoljak neki: 
igen, vagy nem. De ha nemet mondok, sohase kísérel­
jem, a kérés megtagadását még oly átütő erejű érvok - 
kel is megmagyarázni. Mert az. akitől kérése teljesíté­
sét megtagadják, sohasem hall ja mog a visszautasítás 
indokait, csak ezt az egy szót; nem.

Mennyivel fokozottal) mértékben vonalközük 
oz a korgó gyomorra. Vájjon ha az építkezé­
sek elodázásakor azt a választ adtuk volna a 
munkanélkülieknek, hogy ezután sem lesz ke­
nyerük és ezt azzal indokoltuk volna, hogy nyo­
morukkal ők is hozzájárulnak az összesség terhei­
nek enyhítéséhez, az adók csökkentéséhez, a drága­
ság mérsékléséhez: megértették volna-e nz éhezők ezt 
a nyomós argumentumot és megnyugodtak volna-e 
benne! Vájjon mi viselhető el könnyebben, az adóter­
hek további nyomása, vagy a legvégsőbb nyomor, 
mikor már nem tudunk kenyeret adni az éhező gyer­
meknek!

Ez a két lehetőség állott szemben egymással, a 
szív ütközött össze az értelem mól és ebben a harcban 
nem volt szabad az értelemnek győzedelmeskednie. A 
végsőkig fokozott nélkülözés által tönkretett egészsé­
get nem hozhatja vissza semmi, és azt a nemzedéket, 
mely nyomor és kétségbeesés közepette, hitét vesztve 
az embori jóságban és áldozatkészségben, a társada­
lom túlsó partjára kerül, az innenső oldalra semmi­
féle erőfeszítés nem hozhatja többé vissza. Az adók 
leszállítása viszont bekövet kezhetik későbbi időpont­
ban is, bármennyire itt lonno már most is az ideje.

Mindezek elmondását azért tartottam szükséges­
nek, mert akadtak barátaim, akik azt kérdezték 
tőlem: hol marad pártomnak az adózás leszállítására 
vonatkozó programja, mikor új terheket róttunk a 
fővárosra és ezzel lehetetlenné tettük megint —esetlog 
huzamosabb időre — az adóterhek csökkentését. 
Ezeknek szól válaszom. És ha voltak azon a közgyű­
lésen olyanok — pedig sokan voltak — akik Éber Antal 
öntudatos és zseniális okfejtésének megdönthetotlen- 
ségét átérezték, akiket az Ö éleslátása elvezetett a 
gazdasági élet mélységeibe és megmutatta nekik az 
okokat és okozatokat, még ezek is, amikor látták, 
hogy a közgazdasági törvények és az élet törvényei 
korülnok szembe egymással, boldogan döntöttek úgy 
ahogy döntöttek, Kordán-val mondván: Ich habé 
kelne Zeit geliabt ein Génié zu werden...

pon álló Budapest népe" ünnepli. Így csinálnak 
buzgó propagandát az ünnepnek s így ajánlották be 
az ünnepséget a Fnnsznak is. Bejelentették egyben 
azt is, hogy a polgármester úrnak szerenádot akar­
nak adni s kérik e célra a fővárosi tisztviselők zene­
karának a közreműködését.

A fővárosi alkalmazottak nemzeti szövetségének, 
röviden Faivsí-nak a válaszát a buzgó ünnepség ren­
dezők már megkapták. Wurmh Elemér árvaszéki 
belycútcsolnök, a Fansz elnöke és Gdrdonj/i Albert 
főlovéltáros, a Fansz aleluöke a Fansz nevében hi­
vatalosan értesítették őket, hogy a szövetség semmi 
szín alatt sem megy bele abba, hogy Budayék a fő­
város tisztviselőit ilyen nyilvánvalóan politikai ak­
cióba belevigyék. A szövetség politikamentes testü­
let és nőm is hajlandó beleugraní politikai akciókba. 
Ami pedig a zenekart illeti, a szövotség nem adja 
meg azt som, bár az ellen kifogása nincs, ha a zene­
kar tagjai közül egyesek önkényt résztvesznok bár­
milyen módon az ünnepségben.

A válasz után a szerenád meglesz, de a - pos­
tások zenekarával.

Kérdést intéztünk a botrány lefolyásáról Fábián 
Béla nomzetgjrűléai képviselőhöz, aki a következőket 
mondotta:

— Nagy tömeg hallgatta figyelmesen és 
meg-megnjuló tetszésnyilvánítás közepette be­
számolómat és Pakots József beszédét. A tö­
megbe befurakodott 20—25 főnyi, fehérszekfűs 
iatalcmbrrekből álló csoport, melynek tagjai 

fajvédő frázisok hangoztatásával akarták a be- 
• zédeket megzavarni A hallgatóság éktelen 
düh vei fordult a rendtavarók ellen, akiket már 
az első közbeszólások alkalmával el akartak tá­
volítani a gyűlés színhelyéről, azonban a rend- 
n-ség kordont vont köréjük, így ők a rendőr­
gyűrűn belül bántatlanul zavarhatták a gyűlés 
szónokait. Különben megjegyzéseik kevés ta­
lajra találtak a gyűlés közönségében, meri min­
den közbekiáltásukat harsogó derültség kísérte 
és a hallgatóság csak azon háborodott fel, hogy 
ezeket a közbeszólásokat uenj lehetett ellúvolí- 
tágukkal üiegakadályoznb

Lendvai István
beszámoló beszédében újra Szamuelly árnyalakját 
idézte fel a ceglédi választóknak. A kommíin véres 
árnyai hálásak lehetnek az ellenforradalom hőseinek 

politikusainak. Lendvaiék féltő gondossággal őr­
ködnek azon, hogy a Kzázharminchárom napos rém­
uralom alakjai — örökké éljenek. Az ellenforrada­
lom vezéreinek az ő árnyékuk az életelixírje. Minden 
ember addig ól, amíg emlékeznek rája. Szamuelly 
és néhány társa már régóta nem élne a népgyűlések 
szónokai nélkül, akik nem engedik őket meghalni. 
Felvillanyozzák az emléküket lialottaikból is azok, 
akik gonosz szellemek idézéséből élnek. Bizonyára 
reszketve gondolnak arra: mi történnék, ha a szel­
lem ogyracTr.e makacskodni kezdene és — uem je­
lenne meg! Miről számolhatna bo Cegléden Lendvai, 
ha egyezerre azt venné észre, hogy a kommíin már 
nem érdekli az embereket? Mit tudna mondani, ha 
már tompán pörögne le az emberek érdeklődéséről a 
régi iomezeken elkoptalott nóta? Lendvai csak Sza- 
muellyröl tud beszámolni Cegléden. Lendvai csak addig 
tud megélni Cegléden, amíg Szamuelly emléke élet­
ben van. Valóban nem lehetne csodálni, ha Lendvai 
egyszer, jókedvében, kupát ürítene Szamuelly em­
lékének — hosszú életére...

„A Polgár" rádiója
Végre megjelent a rádió-rendelet. Ebből mlndeu- 

ki hitelesen megtudhatja, hogy A Polgár rádióját 
éppen feleáron élvezheti.

Az egyetem tanársegédei és gyakornokai le­
mondtak állásukról, mert a szanálás lehetetlenné 
teszi a megélhetésüket. Valóban aktuálissá válik 
egy régi mondás változata: ki fogja szanálni a sza- 
nálókat?

Egy angol tudós megtalálta Mózes autó­
grammját. Végre egy eset, mikor a bakfisok is meg- 
Irigyelhetnek egy öreg, komoly tudóst!

Az új letenyei követ kitiinő boxoló, aki percen­
ként negyvenötöt üt és ütéseinek átlagos súlya ötven 
kiló. A letenyei követ nz egyetlen a parlamentben, 
akiről ezek után el lehet mondani, hogy: numeratnr 
et ponderatnr . . .

Egyik liberális lap, csütörtöki számában, több 
helyütt is fölpanaszol  ja, hogy az ellenzék polgári 
képviselői szerdán nem voltak benn e parlamentben. 
S ezt éppen annak a pártnak s lapja mondja, mely 
éveken At sohasem volt ott, amikor — ott kellett 
volna lennie . . .

Ezentúl gyalögjárnak?
Csütörtökön, mint minden. csütörtökön, tanács­

ülés volt s ez a tanácsülés Ogv csendes, zajtalan si­
kert hozott a demokratikus blokknak. A blokk már 
régóta sürgeti, hogy a tanács próbáljon takarékos 
kodni s rá le mutatott nem egy olyan térre, ahol na­
gyon könnyű volna a tnkaróko-’ság. Ilye?) például a 
feleeleí-res .sok fogat a városnál. Az üzemi bizottság 
jelentése Is sokallja n tanácsi fogatokat, a tanáé*  
erro gondolt merészet és nagyot s a legutóbbi tanács­
ülésen önmaga csökkenlefto a fogatok számát. Dr. 
Sipöcz .Jenő polgármester, Folkusházy Lajos alpol­
gármester lemondtak a fogatról, Vájná Ede tanács­
nok is lemondott egy fogatról, dr. Thirring Gusztáv 
statisztikai hivatali igazgatónak é« dr. Lőbmayer 
Jenő tanácsnoki főjegyzőnek sem Iwz fogatja. s a 
főváros adminisztrációja valahogy tán így Is meg 
l<*7,  bár szinte elképzelni so tudjuk, hogyan lehet 
majd redukált fogat létszámmal el igazgatni Buda- 
jAMtat.
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Nevelni!
Irta: Dr. Szentlrmay Imréné

Egy társaságban arról vitatkoztak a Jelenlévők, 
hogy melyik az a terrénum, amelyiken a legtöbb 
kárt okozta a háború. A társadalom kiilönbösö ré'c- 
geihez tartóztuk u vcndégkoszorú tagjai és hát min­
den szentnek maga felé hajlik a keze, mindegyik a 
maga igazát vitatta.

— Szerintem a legnagyobb károkat a pénzügy 
terén okozta a háború, jelentette ki határozottan 
egy nagy banknak a vezérigazgatója. Egyes háborús 
országokban a legnagyobb fantáziát felülmúló mó­
don leromlott « pénz és még a semleg s országokban 
is lecsökkent a pénz vásárló ereje. Ezt pedig min­
denki megérzi, szegény é« gazdag egyaránt,

A bankár szeme égéin csillogott és mindenki 
érezte, hogy őszintén beszél.

— Szó sincs róla! vágó í közbe hevesen egy tex- 
tilnag? keresi,-cd'. A háború legnagyobb bűne, hogy 
tönkretette a. ipart és kereskedelmet. Nem tudják 
önök azt, nem olvasnak újságot, hogy nap nap után 
öngyilkosoké ét lesznek a legrégibb, a legismertebb 
cégek tuliijd >; h :;i, mert nem bírják elviselni ezt a 
válságot, uz adókat és vámokat. A közlekedést úgy 
megnehezített ’k. hogy nem lehet utazni. Nincsenek 
kereskedelmi szerződéseink legközelebbi szomszé­
dainkkal. Az iparos annyi vexaturánuk van kitéve 
az állam részéről, hogy beleörül. A legügyesebb ipa­
rosaink kivándorolnak, soha-'m fogjuk tudni pótolni 
őket. A gyáruk megállnak, nem dolgoznak. A mun­
kanélküliek száma nőltön-nö, a nyomor, az. ínség 
ennek következtében olyan arányokat öltött, mint 
még soha.

A texliluagy kereskedő oreá. .. lázas pír futotta 
be és a hallgatóságot érvelésével teljesen meggyőzte.

— Ti prózai emberek — szólalt meg lassan és 
csöndben egy álmatug nézésű ifjú. Olyan üde és 
fiatal volt, mint valami lány, mintha látni lehetett 
volna még raja édes anyja csókjának a nyomait. 
Hát azt hiszitek, hogy csak pénzből, kereskedelemből 
és inarból áll a világ és nincs szellem,nincs irodalom, 
nincs művészet? Mit csinált a háború a tudósokkal, 
művészekkel, költőkkel^ Az irodalmi termelés 90%-a 
eltűnt, akik még élnek, a legnagyobb kétyégbeesérsel 
küzdenek.

A műveli, tanult, a finomlelkű vendégek szivük 
mélyén mind a/, ifjúnak adtak igazat.

Az egy ik bőrka i zékben komolyan, kiss-’- sápadtan 
tilt egy asszony. Olyan szomorúan tekintett körül, 
mintha egy verőfényea nyár kétjei, utolsó rózsájá­
nak földre hullott szirmait nézogetné a lombtalan, 
őszi dérrel behintett minden díszétől megfosztott 
kertben.

— Igazuk van önöknek és másoknak is. hogy a 
bajok a legnagyobbak minden téren. Nemcsak a 
pénz, az ipar, a kereskedelem, az irodalom, a művé­
szet. a földmívelés emberei, a gazdagok és szegé­
nyek. a munkások és munkanélkiil élők jajgatnak, 
hanem mindenki. Nem gondolják önök azt, hogy ezt 
a sok bajt végső eredményképpen mind egy okra 
lehet visszavezetni, egy olyan okra, amely ezeket a 
bajokat, minden téren súlyosbította, míg ha oz az 
egy' ok nem állott volna fönn, akkor még ezek a 
konkrét bajok is kisebbek lettek volna. Mert ha ke­
gyetlen volt a háború és romlással teljes, azt az em­
berek vadsága okozta, ha pénzünk lerongyolódott, 
ebben a kapzsiság és önzés játszott nagy szerepet*  
ha iparunk, kereskedelmünk pang, a nemzetek gyű­
lölködésére és meg nem értéséro vezethető vissza, ha 
bz irodalom, művészet, tudomány lezüllött, az annak 
tulajdonítható, hogy azok a szerencsések, akik hir­
telen meggazdagod'uk és így minden megerőltetés 
nélkül mccénáskodhatnánuk, a lolkük nem olyan 
finom és kiművelt, hogy gyönyörűséget lelnének a 
szellemi kultúrában, ha a földmívelés terén, a föld­
osztásnál megszámlálhatatlan a panasz, ez az embe­
rek mértéktelen bírnivúgyására és kislelküségérc ve­
zethető vissza. Kétségtelen, hogy az állam mindeze­
ket a konkrét bajokat orvosolni akarja. Jóhiszeműen 
orvosolni akarja az okoza’okat, szanálja az országot, 
de miért nem akarja orvosolni magát az okot*  Az ok 
az emberek lelki muvelctlensége, a jcllenmólküliség. 
n becsületesség hiánya. Miért nem akarja az állam 
a polgúroknt linóm lelkitekké, jcllcmosekké, becsüle­
tesekké nevelni! Nevelni. Ez. a fontos. Van sokféle 
iskolánk, de mindenféle iskolában csak tanítanak és 
nem nevelnek. Pedig a nevelés éppen olyan fontos, 
mint a tanítás. Nemcsak tanult emberekre van szük­
sége az államnak, hanem becsületes emberekre. Me­
lyik a szükségesebb: a tudás, vagy a becsület? Bizo­
nyos. hogy minden háború következtében elromlanák 
az erkölcsök és innét magyarázható a háborúk nyo­
mán járó vallásos felbuzdulás, mely az erkölcsöket 
vallásos alapon akarja megjavítani ég bűnbakokat 
keres. Nincsenek bűnbakok. Es az állam életében a 
bajok orvoslására a leghelyesebb alap: a társadalmi 
alap. Ne vallásos jelszavakból induljunk ki, mely az 
egyes felekezeteket elválasztja egymástól és gyülöl- 
-éget szít, hanem induljunk ki általános, ethikai téte­
lekből: a rosszat büntessük, a jót különböztessük 
meg. Ha az állam szanálni akar gazdaságilag ég 
anyagilag, szanáljon szellemileg is. Gondoljon arra, 
hogy a fiatal, zsenge ifjúságot az < leire kell előké­
szíteni, a reális, küzdelmekkel teli, kérlelhetetlen 
életre, amelyben a tudós nem «dég, hanem erős li­
lékre '(ni szükség, melyet szenvedéseiben támogasson 
a Jellem és becsülc’
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„Nem nagy embernek, hanem 
hasznos embernek kell lenni"

A Józsefvárosi XVII. Demokrata Kör Vázsonyl-Unnepe
,-f Józsefváros (XVU.) Demokrata Kör ünnepé­

lyes keretek között leplezte le szerdán este l'rfrsonyl 
Vilmos ólctnagyságú portréját. Zsúfolásig megtöl­
tötte az ünneplő közönség a termet és soraiban ott 
láttuk « főváros politikai és társadalmi életének sok 
kiválóságát, a párt képviselő tagjai közül Benedek 
János dr. és Ed hifin Béla dr. jelentek meg, ott voltak 
Kóbor Tamás, Vázsonyi Jenő, Dóri Ferenc és Harrer 
Ferenc, alpolgármesterek, dr. Peri Soma, Bibili Hor­
váth János, a függetlenségi Kossuth párt képvisele­
tében Melha Armand dr. ég La tinók Jenő, a központi 
pártvezetésé? tagjai közül Barae*  Marcell dr. és 
Bródy Ernő dr., a kerületek vezetőségeit Vörös váry 
Miklós dr., Benedek Dezső, Zsombor Géza államtitkár. 
Magyar Miklós, Záhler Emil dr.. Posta Sándor dr., 
Ereund Dezső képviselték.

A Kör vezetősége nevében Vitéz Aladár főtitkár 
üdvözölte n Vezért é< a megjelent vendégeket, majd 
Weiler Ernő dr., a kör elnöke leplezte le gyönyörű 
beszéd kíséretében az arcképet, Bordót- Dezső festő­
művész sikerült alkotását, :n«ly álló helyzetben 
ábrázolja a Vezért, kezében ,.A Polgár"-ra\.

— Ez az arckép — mondotta többek között — 
nem csak azt jelenti, hogy Vezérünk szeretett alakja 
ezentúl állandóan közöttünk lesz, hanem szimbólu­
mot jelent, jelenti az eszmét, moly benne öltött testűt. 
Szimbóluma egy életpályának és hivatásnak, mely 
egy emberéleten át, minden magánérdeket feláldozva 
küzdött a közért, állott az első csatasorban mindig, 
valahányszor a polgárság Javáért kellett dolgozni.

Vázsonyi Vilmos meghatott szavakban mondott 
köszönetét az ünneplésért.

— Sohasem voltam az ünnepnapok embere —- kez­
dette beszédét — és ebből az ünneplésből is csak azt 
fogadom el, ami benne megnyilvánul: a szerotetet. 
J mai szomorít korszakot nem tartom alkalmasnak 
az ünneplésekre. Ünnepelni ma legfeljebb elhunyt 
nagyságaink emlékét volna szabad, azoknak szellő­
mét Mgitoégül hívnunk. Hívjuk Petőfi. Jókai, Szé­
chenyi. Kossuth, Deák, Eötvös József szellemeit, 
hogy ismét az a Magyarország viruljon ezen a 
csonka területen, amelyet ők adtak nekünk.

Hírnév és dicsőség relatív fogalmak, még a leg­
nagyobbak liinieve és dicsősége is. Nem ez kell, hogy 
telítse az embereket, hanem az az Isten által belénk 
plántált érzés, amit kötelességnek nevezünk.

Nem nagy embernek, hanem hasznos embe: 
nck kell lenni,

mindenki tudja a kötelességét és legyen hasznos em­
ber ott. ahova a sors állította: akkor megérdemli 
azt, hogy ignzi embernek mondja magát.

.4 kötelesség teljesítésével járó lelkiismereti 
megnyugvás a jutalma unnak az embernek, 

aki a közért dolgozik.
— Egész életünkben nem gyűjtünk egyebet, mint 

jó ég rossz emlékeket. Ebből egy herbáriumot állí­
tunk össze, amelyben vannak illatos, kedves virágok, 
vagy’ mérgesek és kártékonyak: csalódások, köteles­
ségek és kellemes szép emlékek.

Közéleti férfiak számára az emberekben meg­
nyilatkozó szeretet az, amely serkentést ad 

nekik.
Az én legnagyobb örömöm az, ha beülök egy ko­
csiba, vagy levelet adok át egy hordárnak, vagy 
gesztenyét vásárolok az uccasarkon, akkor az egy­
szerű polgár nemcsak kiszolgál, hanem elpanaszolja 
bajait és tanácsot kér társndalmi és politikai kérdé­
sekben. Azért van ez, mert Budapest népének legal­
sóbb rétege is érzi azt a közvetlen azeretetet és ra­
gaszkodást Irántam, amely kölcsönös és tudják, hogy 
én őket szeretem a világon a legjobban, meri ma­
gam is a kispolgárok sorából származom. Ég ez ná­
lam nem elmélet, nem ideológia, nem mentalitás és 
nem izmus, ez az én vérem zengő szava, amelytől 
nem tudok megszabadulni éa amely elkíeór engem 
koporsómig.

— Polgár kívánok lenni a polgárok között, hasz­
nos ember kívánok lenni és ha használni többé nem 
tudok, félreállok, amint már többször megtettem és 
tudom, hogy nélkülem is forogni fog a világ.

Minden füst, pára és haszontalan időlopás, 
ami nem hasznos a nemzet, a társadalom szá­
mára, ami nem elöbbreritcle a társadalom­

nak és a mások boldogságának.
A hétköznaixiknak ez. a szürke politikája teszi csakis 
lehetővé, hogy egyszer majd újra ünnepelhessünk.

Percekig ünnepelték a Vezért beszéde végeztével, 
majd Fábián Béla emelkedett szólásra. Megemléke­
zett azokról a küzdelmekről, melyeket Vázsonyi Vil­
mos élete során vívott, amikor nem mindig ártották 
meg nemes intencióit és sokszor tértek Le a tömegek, 
melyeket Ö vezetett, megtévesztve hamis Jelszavak­
tól és tetszetős frázisoktól, arról az útról, melyet ö 
mutatott és amelyen ö törhetetlen akarattal járt. 
De igaza végül mindig Vázsonyinak lett és ma már 
minden kispolgár tudja ás vallja, hogy az 0 érde­
keiért csak Vázsonyi küzd. — Eeleki Géza dr. a régi
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nagyságok emlékét idézte, akik joggal kérdezhetik 
nmg törpe epigon.iniktól: mit lettek azzal a sok nagy 
müvei, miket ök alkottuk. Ha ma valamilyen kérdés­
ben szavazásra kerülne a sor, a nagyok ércbcöntött 
szobrai mind az ellenzékkel szavazóinak. amint hogy 
nzon az oldalon van ma minden érték és igazi nagy 
ság. Ott van a nemzet két nagy ne■•ztorn: Apponyi 
Albert gróf és Bákosi Jenő Is, az a Rákosi .Jenő, akit 
ma ünnepel születésnapja alkalmából az ország és 
akinek közvetlen kapcsolata van a mi mai ünnepünk 
höz is, mert 27 évvel ezelőtt 6 volt a: első. aki vc-.er- 
cikket irt Vázsonyi Vilmosról abból az alkalomból, 
hogy mint fiatal joghallgató először beszólt nyilvá 
nossúg előtt.

Kóbor Tamás tiltakozott a lemondó és rczi-n 'lt 
hang ellen, melyet Vázsonyi bőszedében megütött. 
Azt hittem, mondotta, hogy ünnepet találok itt és 
kaptam helyette méla hangulatot. Herbáriumot, her­
vadt virágokat emleget itt a demokrácia vezére, azt 
mondja: nem akar már harcolni, ő már herbáriumot 
csinál az élet tépett virágaiból. Azt válaszolom erre, 
hogy ennek a hangnak nincs itten helye, erősek ro­
gyunk, fiatalok vagyunk, ne hagyjuk magunkat fél. 
revezettetni ősz hajunktól. Nem igaz, hogy az ünnep 
lesnek nincs helye, mert hogy érintkezhetünk mi 
azokkal a nagyokkal, akiket magunk fölé emeltünk 
másként, mint ünneplés formájában.

Benedek János annak a kívánságának adott kife­
jezést, vajha Vázsonyit no arcképe, hanem eszmélnek 
diadala örökítene mén. — Bródy Ernő dr. Kóbor Ta­
mást üdvözli, majd áttér arra, hogy a inai Ünnepség­
ben tényleg nagyon sok keserűség vegyül és még 
nagy harcok előtt állunk. Koha anyagilag és politi­
kailag n polgárság nem volt nyomorultabb helyzet­
ben, mint ma. Ott tartunk, hogy az ország ismét a 
4k előtti időket éli és egyedüli kívánsága, hogy a 
•W-as évok jogai és szabadságai térjenek újra vissza. 
Büntető novella készül a sajtó végleges letörésére. 
Magyarország ma még mindig a régi karok és rep- 
dek sötét országa, pedig a mostani történelmi osztó 
lyoknak csak a régiektől kellene példát vehmi és 
akkor megtudnák, hogy kell küzdeni a nápazabadsá 
gokért. Baracs Harcol dr. arról Imszéd, bőgj' 
csak egy cél lelkesíthet ma mindönkit a 
magunkéinál: méltóbb életkörülményeket bizto­
sítani az ivadékoknak. - Csergő Hugó dr. 
lendülotos szavakban emlékezik meg arról a Vázso- 
nyiról, aki sokszor vezetett országos mozgalmakat a 
háttérből, harcokról, amelyekben kifelé nem szere­
pel. mint a Désy—Lukács pörben, a Cuza-ügyfien ás 
még sok más alkalommal. Ciránóhoz hasonlítja Vá­
zsonyit. akinek örök szerelme, Roxáná ja: a demok­
rácia. Beszéde végén Vázsonyi másik Roxáné-.iát. 
Fdzsonj/i Vilmosnét üdvözli. — Bródy Ernőné és Ba­
racs Marcelné felszólalásai után véget ért a nagy­
sikerű ünnepély, melynek közönsége a késő éjszakai 
órákig maradt még együtt, emelkedett hangulatban.

KOlfBiai illatszerek
és kozmetika!

MUSSAUUAGARUKQionie$esse$ek drogéria r,«d<,pe,t.
Vili, Jó-.ae/ k6rüt 13

7ú.z ellen biztos a harcod, 
Hogyha veszel Ml^lMJ}X<ot.

HAGYÓ MIN1HAX BT.
VI., Rizsa ncca 85. ♦ Telefen: 37—31.

KI-FOBOSZ «KŐSZÉNKOKSZ ÉS SZÁRAZTŰZIFAA LEGJOBB MINŐSÉGBEN
GÁSPÁR FÍÍLÖPVI. HUNGÁRIA KÖRÚT 72TELEFÓN: 4-68.39-60,60-21
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Az építkezési albizottság. mini s áh ivatai
A bizottság megkerülésével adja 

A Központi Vásárcsarnok I
Az építkezési albizottság egyik legutóbbi ülésén 

váratlan közbeszólás kavarta fel a kedélyeket. A 
blzotteág egyik tagju, amikor az egyik aktuális kér­
désről kellett volna dönteni, ezzel a közbekiáltással 
lepte meg tagtúrsait;

— „Egyan, mit tárgyalunk annyit erről, hiszen 
csak sóhivulal vagyunk!”

Ez n közbekiáltás jellemzi a Jelenlegi városházi 
állapotokat. A blokk szónokai, do „A Polgár” is 
t-zámlalnnszor mutattuk már rá arra a szomorú 
jelenségre, hogy a városházán egyes ügyosztályok 
<s közegek még mindig ncni jutottak annak, tuda­
tára. hogy új többség intézi az ügyeket és

nz új többség új szellemet kíván a polgárság 
dolgainak Intézésében.

Ezek n.: ügyosztályok la ezek az urak úgy tesznek- 
vesznek hivatalaikban, mintha ma is Wolff Károly 
dirigálná őket és a keresztény pártot nem váltotta 
volna fel a blokk a többségi padokon. Ez legéle­
sebben

az építési munkák kiadása során 
mutatkozik meg, ahol

mindig az történik a középítési albizottság 
háta mögött, amit az ügyosztály akar.

Ennek következményo az, hogy — amint az albizott-

He a belUsymlniszter, hmm n iörvtnylmtfisíí Irányítsa 
a tóvárosi üzemek ellenőrzését!

Wolfféknak nincs szavuk a jogfosztás ellen
Az a támadás, melyet a belügyminiszter minapi 

leirata az autonómia allén Jelentett, megmozgatta a 
demokratikus blokkot, amely a logcrélyesebbeu kel 
a fenyegetett autonómia védelmére. Vázsonyi Vilmos 
többízben is hangsúlyozta, hogy a tervezett üfOfnl 
tanács teliét a felügyeletet gyakorló belügyminiszter 
szerve. (le semmikéi) sem tekinthető egy ilyen vegyes 
bitolteág az autonómia szervének. A ezoeiáldeino- 
krata párt viszont népgyűléseken foglal állást a 
miniszter terve ellen. Az első Ilyen népgyűl ás már 
meg Is volt s abban a leghatározottabban tiltakoztak 
minden olyan törekvés ellen, mely a főváros üze­
meinek irányításában másnak, mint a főváros auto­
nómiájának akar szerepet juttatni.

A demokratikus blokknak harca már olső meg­
mozdulásában is eredménnyel Járt. A Ripka-párton 
ugyan még olyan hangok hallatszottak, hogy a 
belügyminiszter terve nem sérti a főváros autonó­
miáját, maga a belügyminiszter azonban már kezd 
— más véleményen lenni. Kijelentette, hogy nem ra- I

A maéánépltkezések 
megindításának proütómáia 

Az emeletráépítések Jelenlősése
X háború befejezése után felmerült gazdasági 

problémák logsúlyosabbika az építkezések megindí­
tásával 10 esztendeig szünetelt lakásépítés, Illető­
leg a lakáskérdésnek megoldása.

A háztulajdont korlátozó rendelitek 1926. évben 
érvényüket veszi k . t az a veszély fenyeget, hogy 
ez évben még bekövetkezik a lakásforgalom teljes 
felszabadulása. A lakásforgalom felszabadulása 
valósággal forradalmi állapotot jelentene, mert hi­
szen mindaddig, amíg megfelelő számú lakások és 
üzlethelyiségek építésével cl nem érjük azt. bőgj 
egy bizonyos lakáskíuúlat álljon elő a sok éter 
újonnan termelt lakás folytán, vagyis a varos osz- 
Hzes lakásainak számát véve alapul, annak mini- 
mill.au 1 vagy 2 .zizalCka Ima állva, kínálat 
tárgyát nem képezi — szociális szempontból is loh • 
lotlrnné teszi. hogy a laká.torgalom szabadd*  
ál\:llii.zem, hogy akkor, amidőn Bndapestea mi­

nimálisan 2l».<>00 lakásra van wlllwág. hogy a lakás- 
kérdi, valamennyire is mtKoldassak. nem tas>« 
.■zen problémának megoldása, do ezt "z 
mlrgö. és szociális szempontból. do alléiul érdekből 
is már nőm halasztható problémát, az állam é. a 
város ssjuL köbölében meg nőm oldhatja.

Csak a magánőpítósl tevékenység megindítása 
v.l lenne mód arrs. hogv 2-5 esztendő aluli wu 
lakásezükságlrt előlereinteisák. és őzen Ind lotelle 
utón a Inkástorgalon. kellő .zárná lakások megépí­
tés., mellett Mezabadltawák.

A« emeletráépítések
1. Olcsóbbá teszik az építkezést ‘ 7 “’• ■.*?!;  

ellmlnálják a Plnre ■» l’a'llá. Mázlii*!.  leglsUobb 
valamelyes ilal.kltá.l ‘"••nák ludokolltá.

2. a meglévő telek nagyobb kihozniMásé Ml 
tanítják ő. Így ájabh lányegM megtakarító, Ml el«-

ki g munkálatokat az Ügyosztály 
kétszáz milliós tatarozása

súg egyik legutóbbi ülésén kiderült, csak
másfél milliárdos munka kiadása került dön­
tésre az albizottság elé, holott az. ügyosztály 
negyven milliárd korona értékű munkát 

végezteti el
nz utóbbi Időben. Ezt. pedig technikailag úgy viszi 
keresztül az ügyosztály, hogy

10-20 milliós tételekre Vonlja fel a száz­
milliós munkákat, melyeket így a bizottság 

előzetes beleegyezése nélkül is kiadhat.
így megállapította uz ni bizottság, hogy 
a Központi Vásárcsarnok tatarozást munká­
latait, melyek végösszege 6- 700 milliót tett 
ki, előzetes hozzájárulása nélkül végeztette 

el az ügyosztály
és nem került tárgyalás nlá a Hunyadi-téri csarnok 
üitarozása sem.

Természetes, hogy ti blokk nem hajlandó tovább 
tűrni ezt a játékot és a legközelebbi közgyűlésen 
igen éles felszólalások fognak elhangzani a tanács 
és az ügyosztályok ellen. Ettől eltekintve reméli 
„A Polgár”, hogy legközelebbi számában már oly 
adatokat fog a közmunkák kiadása körüli eljárásról 
nyilvánosságra hozni, melyek ogy csapásra ineg 
fogják szüntetni a mai visszás állapotokat.

gaszkodik ahoz, hogy abban a bizottságban az 6 
általa kinevezendő tagok legyenek többségben vagy 
akár csak feles számban.

Ettől most már még csak egy lépés kell, hogy a 
miniszter óh a közgyűlés többsége teljefícn megértnek 
egymást. A belügyminiszternek kétségtelenül meg­
van a törvénybiztosította felügyeleti joga, ezt nem 
tagadja senki. Ám gyakorolja azt ahogy akarja, 
amilyen szerv révén akarja, de a közgyűlésnek nem 
csupán az utólagos ellenőrzés lehet jogköre, hanem az 
ügyek irányi fása az üzemekben. Erre kell megfelelő 
mód üst találni s bizonyos, hogy meg is találják.

Reméljük, hogy a tanáccsal együtt fogják ezt 
megkeresni, hogy tehát a tanács ebben segítségére 
tesz a közgyűlés autonómiáját védő többségnek. 
Eddig ugyun ezt a segítséget nem igen láttuk.

És nem láttunk ebben a kérdésben semmiféle 
segítséget, sőt semmiféle állásfoglalást Wolffék részé­
ről sem. Vájjon miért!

Az 1925:XVIII., az építkezés előmozdítását 
célzó törvénycikk JJ-ik paragrafusának E) pontja 
az emeletráépítésekre 30 éven adómentességet biz­
tos ff. Mégis ezen rendkívüli adókedvezmény foly­
tán — 1—2 szórványos esettől eltekintve —, nőin
keletkeztek újonnan ráépített Inkó'enioletok. mert a 
30 éves ndómontCHség megadásának kedvezménye 
nem állt arányban azzal a vállalt kötelezettséggel, 
mely uz építtető háziúrra építési költség tekinteté­
ben állott volna elő. Nem biztosította a számúra 
azonkívül a szükséges tőke megszerzésének lehető­
ségét. mert ráépítésre alkalmas, adóban lévő, meg­
kötött házbérekkel minimálván jövedelmező ház, 
nem szolgált, a szükséges tőke megszerzésére kellő 
biztosítékul. .

Nézzük meg, hogy nem leltet o találni oly állami 
szubvenciónak biztosítását az építtető számára, mely 
nemcsak a ráépítendő részre adja meg nz adómen­
tességet, de évenként Ismétlődő adókedvezmény for­
májában adómentessé teszi magát a regi házat és 
ilymódon növelj « házjövedelmct. egyrészt azáltal, 
hogy az 1926 májusában befolyó 50%-oh békebeli bér 
teljes égésiében megmarad a háztulajdonosnak és 
fokozott garanciát nyújt nz újonnan ráépült rósz 
adómentesen befolyó házbéreível a lelvett ••pltésl köl­
csön törlesztésére, másrészről a megépült, nz 1 vagy 
2 emelettől bővült adómentes, nagyrétben teljesen 
nranypnritáasnl jövedelmező ingatlan kellő biztosí­
tékot nyuj*.  első helyen való be táblázás mellett 
arra, hogy oly nagy bérjövedelem áll elő, mely a 
kölcsöntőke •'*  kamat amortizációját alacsony ka­
matok mellett biztosítja. Ezen állami szubvenciónak 
nevezhető évenkénti alóolengodós — moly, hogy 
mennyire fogja az épit'sl kedvet előmozdítani, ké­
sőbb fogok rámutatni — nem ugyan teljesen, do 
nagyon tevéssé jelent károsodást nz államra nézve.

1. Tudjuk, hogy az építkezésre fordított összegek 

nagyon kévé*  Jövedelmet biztosítanak az államnak 
éa a magánépít koz*' m megindításával nem lobét cél, 
hogy az állam háztulajdonos legyen és erre a colra 
bocsásson megfelelő — kamatozást nem biztosító — 
tűkét rendelkezésre.

2. A mugánépítkezésl tevékenység megindításá­
nál számításba vesszük azt, hogy ezen adókedven- 
mény folytán 4—500 házra épülne rá 1 vagy 2 eme­
let, átlag 10—15, nagyrétben 1 és 2 szobás lakással, 
házanként ccu 800,000.000 korona költséggel, akkor 
ezen beépített 350—400 milliárd koronának több mint 
30—10 százaléka vándorolna vissza különböző adók 
formájában az állampénztárba, míg egyfelől ez 
szolgálna fedezetül az adók elengedése miatt, más­
felől új lakások termolésévol új oxlsztonclák, új 
Iparágak, új jövedelmek keletkeznének és 5000 lakás 
termelésével — eltek intve a kötelességszerű célt é*  
azt. hogy a magánépítkezés már a ráépítésekkel 
nagyrésíben járul a szabadforgalom viasza állítása 
felé —, az állam is, természetszerűleg, áldozatok 
árán Is kell hogy segítségül jöjjön, hogy a magán­
építkezési tevékenység teljes mértékben vterzaállít- 
tassék.

I)-, vannak az adómentesség biztosítása mellett 
olyan adók, melyek az adómentesség mellett sem 
engedtetnek el. Ilyen a házbérkrajcár és az útadó, 
amelyek mindig a liázbérjövedelemmel állanak 
egyenes arányban s ezek is növekedést jelentenek.

Lássuk most, hogy mennyiben segítené elő a 
magánópílkzési tevékenységet, illetőleg mi ösztö­
nözné az ingatlantulajdonosokat arra, hogy házaikra 
1 vagy 2 emeletet építsenek. Tudjuk, hogy a ráépí­
tendő rósz 30 évi adómentességet élvez. Ezon adó- 
mentesség mellett az építési összeg törlesztése — 
ha jelzálogkölcsönök lennének — már biztosítva 
volna. De mivel a jelzáloglevelek kibocsátása még 
nem Időszerű, a ráépített rész építési összegének 
törlesztése olymódon találna biztosítóst és olymódon 
adna kedvet az ingatlantulajdonosoknak a ráépíté­
sekre — mert ha felvesszük azt, hogy valakinek van 
ogy 1 vagy 2 omelotee háza a Krisztina körúton, 
mely aranykoronáé békebeli bére 20.000 aranykorona, 
ezen összeg fele 1926 május 1-én fog fcnnúllanl, 
mint házbérjövodelcni, tehát 10.000 aranykorona, 
melynek 50%-út adóban kell lefizetni, tehát marad 
5000 aranykorona bérjövedelem, hogyha ezzel ellen­
tétben a háztulajdonos a házra 15 1 és 2 szoba­
konyhán lakást épít, cca 700,000.000 koronás költség­
gel, ezen 15 lakás házbére, a lakásviszonyok isme­
rése mellett, 8000 aranykoronát fog hozni, azonkívül 
5000 aranykoronát a leengedett meglévő épületré­
szek adóüa folytán, az Összesen 13.000 aranykorona, 
tehát cca 188,000.000 korona jövedelme let, mely 
jövedelem a befektetett tőke 25%-os jövedelmezősé­
gének felel meg, és lm számításba vesszük azt, 
hogy a felvett építési kölcsön után 11%-os kamatot 
fizet (Pénzintézeti Központ kamat, pitin. 2% bank­
garancia), 5—6 év alatt a felvett kölcsönt módjában' 
van visszafizetni. Természetes azonkívül az az. óriási 
előny is, hogy megfelelő lakúsok termeltetvén, ily- 
módon a lakbérek a békebeli bérek 7ű-80%-áig fog­
nak emelkedni és így nemcsak hogy lakbérnyeresóg 
All elő, de az elengedett adómentesség is lényegesen 
növekedik.

Az egész Józsefváros, Ferencváros ég a legtöbb 
budai rész 1 vagy 2 emeletes házakból áll, és ha 
ezen házakra épülnének cmletek, városfejlesztés 
szempontjából ig egy olyan kérdés oldódna meg, 
mely kérdés megoldása városrendezés szempontjá­
ból, de szépészeti szempontból is. feltétlenül kívána­
tos, mert ezek a régi 1—2 emeletes házak ráépítés 
folytán, új homlokzati kiképzi.-cl, ezen város­
részeknek egészen más képét nyújtanák.

ötéves bankhitelek nyújtásával, mely bankhite­
lek a tatarozást kölcsönök formája alapján teher­
mentes ingatlant biztosítván, bankgarancia szem­
pontjából, állami pénzek hitelezésével 5 évre volná­
nak nyújtandók, természetesen 2 és 3 évi megkötött­
ség melleit. Ezen kedvezmények olymódon vinnék 
előre a inagánépítkezési tevékenységet, és oly erős 
lökést udnúnak, építőmesteri iparágakkal szoros 
összefüggésben, álló 40 más iparágnak, hogy az évek 
óta gazdasági leszedésben elő város valósággal fel- 
rázódna álmából ég a békebeli építőmnnka meg­
indulásával, moly iniudig magával ragadja egy 
egész város többi termelő iparát, minden tekintet­
ben <’«y olyan biztosítékot nyújtana az egét város 
fejlődésére, mely legalább is egyenértékű azzal a 
kedvezménnyel, melyet az. állam adóelengedés for­
májában nyújt

Volnának egyéb, talán még gyorsabban célra­
vezető. radikális megoldások, melyek egyrészt a 
25%-os kincstári adó visszaállításával, melyet az 
építtetők élveznének, do mely megint a lakókra 
róna nngyobh terheket, másrészt az építtetők szá­
mára az. aranyparitásos lakbér visszaállítása és a 
szabad laká&forgalom feletti jog visszanyerése. 
Ezekkol azonban nem kívánok foglalkozni, mert 
antiszociális, ég ha megoldanák Is az építkezés 
problémáját, mégis u város amúgy is megterhelt 
lakosságára újabb kötelozctlsógokot rónának és ha 
vissza us fogok térni ennek fejtogeteséro, mégis 
határozottan leszögezem azt. a téuyt, hogy c«akie 
ndókedvezmények c« olcsó állami hitelek nyújtásá­
val, moly állami hitelek nyújtása az adómentes 
házak értékével teljesen biztosítva van — létezik a 
magánépítkezések megindítása célravezetőnek és ké­
rem az. illeU-kísi köröket, hogy ezen ügy mogértéaé- 
vel szóljunk hozzá ezen égető probléma megoldásá­
hoz és no hagyjuk megoldatlanul egy olyan kérdéa 
ollntéi/mit, mely közegészségügy szempontjából Is 
létérdeke Csonka-Magyarországnak.

Székely Béla

mill.au
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71cseka
Popoff Wladimir német újságíró szenvedését a vörös inhviztetó 
börtöneiben — Kivégzéseb, ahol a hóhér jutalma az áldozatod 

ruhája — Hz orosz állam az államban
Néhány hét óta ismét gyakrabban forog a köz­

tudatban az orosz szovjetköztársasúg titkos rendőr­
ségének, a csekdnak neve. Innen indult ki az az 
összeesküvőd, mely véres hálójút bontogatta Magyar­
országon is, itt kapták elindulási parancsukat 
Rákosi Mátyás és társai, hogy jöjjenek ismét Ma­
gyarországra és aknamunkájukkal elsősorban a 
szociáldemokrata munkásság zárt falanxát bontva 
meg, készítsék elő a bolsevizmus új térhódítását.

Ebből az alkalomból érdemes foglalkozni mind­
azzal a borzalommal, elnyomatással, kínszenvedés­
sel. gyilkossággal, kínzással, a szabadság elvének, 
a demokrácia nagy eszméjének megcsúfolását je­
lentő terrorral, amit a cseka fogalma magában fog­
lal. Az ismerkedésre pedig úgy nyílik legkönnyeb­
ben alkalma az érdeklődőnek, ha elolvassa Popoff 
Wladimir orosz-német hírlapírónak „Die Tsoheka**  
efmü könyvét, melyben a szorzó közvetlen tapasz­
talatai alapján ismerteti meg a bolsevisták titkos 
rendőrségének munkáját, eszközeit és eredményeit.

Popoff Wladimir amerikai világlapok tudósítója, 
aki úgyszólván elsőnek utazza he a bolsevista Orosz­
országot. Hónapokat tölt az orosz földön, végigjárja 
Szibériának éhségvidékeit, beszélget a szovjet vezé­
reivel éa tapasztalatairól cikksorozatokban számol 
be az amerikai és német közönségnek. Ezek a cik­
kek később könyvalakban is megjelennek. „Unter 
dem Sovjctstern" a könyv címe és szerzője igyekszik 
a látottak objektivitását megőrizve visszaadni, sőt 
inkább szépíti, mint túlozza az orosz bolsevizmus 
világát.

Könyvének megjelenése után néhány hónappal 
elhatározza, hogy ismét Oroszországba utazik, liogy 
új tapasztalatairól új műben számoljon l>e. Meg­
szerzi az orosz vízumot a berlini szovjetkövetségen 
és átlépi — ezúttal másodszor — az orosz határt. 
Megérkezik Moszkvába, ahol húrom hetet tölt bon­
tatlanul, amíg egy napon szállodájában a cseka 
parancsára letartóztatják és a csóka központi bör­
tönébe szállítják. Popoff nyugodtan követi őreit, 
nem tudja elképzelni, mi adhatja okát ennek a le­
tartóztatásnak. Első könyvében, cikkeiben sehol 
sem lépte túl az objektivitás határút, a szovjet urai 
közül többel szinte baráti viszonyban van, semmi 
olyasmit nem követett el, ami erre a letartóztatásra 
okot adhatott volna. Az igazi okot terménzetesen 
nőm találhatta el és csak szabadulása után, Berlin­
ben tudja meg, hogy egy ottani bolsevista ügynök 
érdemhajhászó, hamis feljelentésének, mely őt cgy 
szovjetellencs összeesküvés részesének tüntette fel, 
köszönheti a rászakadó szenvedéseket.

A vörös Inkvizíció eszközei.
A cseka szó tulajdonképpen rövidítés. Rövidí­

tése a csrrcvicsaiHdja fcomntiszta elnevezésnek, ami 
„rendkívüli bizottságot1* jelent és rövidítése a 
„Rendkívüli bizottság az ellenforradalom, szabotázs 
és spekuláció ellen" elnevezésnek. A terror eszköze 
a terror miatt való fellázadás ellen. A diktatúra 
teremtette saját életének védelmére, de mint ilyen 
urává válik teremtőjének és nz orosz szovjet ural 
rövidesen azxm veszik magukat észre, hogy egy 
másik, náluknál nagyobb hatalom is kormányozza 
az országot, felelőtlenül, fütyülve parancsokra és 
rendeletekre, állam az államban, akinek hatalma 
lényénél fogva felülmúlja az ország hivatalos veze­
tőinek hatalmát is.

A titokzatosság, az ázsiai mongol szellem furcsa­
sága és vadsága jellemzi azt az épületet, melyben 
a Ljublyanka ulicán, a moszkvai cseka székel. Egész 
Oroszország „ljublyanka" néven nevezi. Cseka ter­
mészetesen nemcsak Moszkvában van, hanem min­
den nagyobb orosz városban, sőt faluban is. Aki 
kezébe kerül, leszámolhatott életévei. Ezrekre és tíz­
ezrekre megy statisztikusok kimutatása, sőt szovjet­
számítások szerint is áldozatainak száma és ezek 
a számok nem is jelentik a cseka gaztetteinek valódi 
mértékét, mert a szibériai Oroszországnak az euró­
pai kultúrától végtelen távolságban cső vidékein 
történtek kiesnek minden ellenőrzés alól.

Popoff tehát a cseka börtönébe keríti, ahol több 
orosz szociálforradalmárral hozza össze a sors. 
Ezektől sokat hall a cseka vallatáM módszereiről. 
Megtudja, milyen erőszakos, képmutató, néha nevet­
séges, néha rettentő eszközökkel akarja kivenni a 
cseka foglyainak titkait Megtanulja, hogy még 
akkor sem szabad bűnét vállalnia, ha \yelentik, 
hogy ezen az áron szabadul, mert ez a biztos pusz­
tulást jelenti. Arra is figyelmeztetik, hogy szabadu­
lásának valószínűleg az lesz az Ara, hogy rever- 
zálist kell aláírnia, melynek értelmében a cseka 
szolgálatába lép. Megtanulja annak a pillanatnak 
borzalmas jelentőségét, amikor esti hat óra tájban 
megjelenik az őr és kihallgatásra viszi a foglyot. 
Ekkor áll meg a cseka udvarában a „fekete hernyó", 
a cseka rabszállító kocsija, pöfögve és tülkölve, hogy 
lármájával elnyelje a vallatások kinzottainak ordí­
tását és a kivégzések revolverdörrenését. Az egyik 
szociálforradalmár elbeszéléséből megismerkedik a 
cseka-kivégzés borzalmaival. Hatalmas boltíves 
teremben folynak le a kivégzések. A terembe vas­
ajtón keresztül belökik az áldozatot. A középen, 
kezében hatalmas Colt-pisztollyal ül n hóhér. Egy 
dörrenés és az elítélt stélloccsanl aggvelővel hull 
a főidre. A hóhér feláll székéről, leszedi a ruhát a 
kivégzettről, elszedi értéktárgyait ez a fD.-fó •<> 
kiegészítő részét képezi — azután cignleltára ,' :Jt 
és Int: jöhet, a következő.

Közben folynak a kihallgaf::~ok. i’ pnr. < ( . 

magasabbrangú csekahivataluokok vallatják, ö azon­
ban állhatatos marad. Nem hat rá sem ármány, 
som fenyegetés, tudja, bőgj’ nem szabad vallania. 
Hetekig tart ez a tortúra, miközben barátai meg­
mozgatják a szovjet vezetőit érdekében, hasztala­
nul. A cseka nem engedi el áldozatát. Végre elérke­
zik az utolsó kihallgatás napja. A csóka vóreskezü 
főnöke, Félix Edxnundovits Dzsczsinszki elé vezetik. 
Itt más a miliő, mint az eddigi kihallgatási helye­
ken. Fchérkeztyűs inas, ezüsttálcán tea, perzsa­
szőnyegek, mint valamelyik kapitalista ország mi­
niszterének fogadószobáiban. A kihallgatás után 
szabadlábra kerül. Do a rovorzállst alá kell írnia. 
Vállalnia koll, hogy kémkedni fog a külföldi diplo­
maták és újságírók után. Popoff mindent vállal, 
csakhogy szabadlábra kerüljön.

Az utolsó akadály.
Aláírja a roverzálist és írást kér arról, hogy 

ő a cseka megbízottja és mint ilyen a cseka védelmo 
alatt áll. Ekkor már a szökésre gondol és amint a 
későbbiekből kitűnik, óvatossága menti meg az éle­
tét. Kiszabadulása után útlevelet kér. hogy Berlinbe 
utazva megkezdhesse munkáját a cseka szolgálatá­
ban. Az útlevelet megkapja és elindul. Rettenetes 
izgalom és halálfélelem gyötri. Tudja, hogy a cseka 
nem jószántából engedte szabadon és ismeri a csóká­
nak azt a szokását, amit az ilyen volt foglyokkal 
szemben követ. A szerencsétlen gyanútlanul indul 
útnak. A határhoz közel, ubol már kikerült a baráti 
szemek óvó tekinteteinek ellenőrzése alól, leszállít­
ják a vonatról. A helyi cseka valami ürüggyel ismét 
börtönbe veti. Pont. Többet senki som hall róla.

Ilyen gondolatok gyötrik Popoffot is. amikor 
a határ felé közeledik. Egy kis állomáson fegyveres 
csekalsta lép szakaszába.

— ön Popoff elvtárs!
— Igen! — hangzik a megrettent válasz.
— Parancsom van Moszkvából, hogy önt fel­

tartóztassam.
Popoff leszáll. Tudja, hogy ez a véget jelenti. 

Utolsó kétségbeesésében fellépésének határozottsá­
gával akar menekülni. Tiltakozik a leszállítás ellen. 
Kérdi, milyen jogon tartóztatták le. A cseka veze­
tője vigyorogva nyújtja át neki a moszkvai cseka 
táviratát, mely feltartóztatását rendeli el.

„Do olvtúrsak11 kiabálja dühöt színlelve Popoff 
— a táviratban Popoff Wladimirról van szó. Én 
Popoff György vagyok. És már elő is rántja zacbé-' 
bői a moszkvai ceeka rcverzálisát. A cseka-hivatal­
nok megrémül. Bocsánritkérés. Ismét a vonaton. És 
Popoff Wladimir néhány porc múlva szeretne le­
borulni az első mocskos, tetves, rongyos lengyel 
katona előtt, aki a határt őrzi.

A távirat porszo őreá vonatkozott. Berlinben 
tudja ezt meg. A táviróhivatalnok tévedése mentette 
meg tehát az életét.

Könyvének végén felszólít.ír,t intéz a világ nr.gy 
nemzeteihez. Szabad ezt tűrni! — kérdi. Nem köte- 
leeségtek-e minden eszközt megragadni, hogy ezt a 
vészes szervezetet megsemmisítsétek! Miért nem 
követelitek az orosz kormánytól, amikor tárgyaltok 
vele, a cseka megszüntetését! De komoly megszün­
tetését, feloszlatását, mert hiszen névleg már egy 
ízben feloszlatták a csókát, hogy más elnevezés 
alatt folytassa véres munkáját.

Elgondolkozva teszi le nz olvasó ezt a borzal­
makkal telített könyvet. Elgondolkozva arról, váj­
jon ez lehet az a helyes út, mely a világ megváltá­
sához vezet! A demokrácia megölésén, százezrek lo- 
gyilkolásán, új állások ég régi eszközök alkalmazá­
sán át érne el az emberiség a teljes, hiánytalan 
boldogság, egyenlőség és testvériség igéretföldjére! 
A szabadság megölése, a diktatúra, terror, a fel­
támadás o rekvizitumail

És újra rájön arra n megdönthetetlen igazságra: 
egy út van csak, a világ rendjének tökéletesedése 
felé, a mi utunk. A demokrácia útja . . ,

üli történt a nárosfiázán?
— A főváros átvette a városligeti Műcsarnok 

épületét az államtól s addig is, míg használata 
dolgában véglegesen nem dönt, használatra át­
engedte a Képzőművészeti Társulatnak.

— A főváros november végével az idén is meg­
kezdi az ingyentej-akciőt.

— A Krisztina térről a Vilmos császár útig 
közlekedő autobusz-jdratok vonalát próbaképpen 
meghosszabbít jók az Oktogonig.

— A községi éleim iszerüzem vidéki kirendelt­
ségeket létesít, amelyek közvetlenül a termelőktől 
szerzik bo az árut

— A polgármester Burg Ferenc közélelmezési 
tanácsost megbízta a vásárcsarnoki igazgatói teen­
dők ellátásával.

— A Beszkár ügyeit felülvizsgáló bizottság mog- 
kezdte működését

— A képzőművészeti bizottság elhatározta, 
hogy három év alatt felállítják a budapesti Kossuth- 
szobrol. Az összeg költség két és felmilliárd korona.

— J városok kongresszusa kiküldött egy három- 
’ngú I'•/’t*«--úeof , nr. !y tárgyaljon a kormánnyal, 
I h légár'i\- költségek Ha gében kiadott rcn-

| ... ’

C-listáról A-listára
A Városhá'/Zm is aktuális most a tisztvÍMdők stá- 

tusrendvzéfie. Ez ügybon a kormányrendéict még 
nem érkezett lo n fővároshoz, de élőszóval már meg­
kapták nz illetékesek a pénzügyminisztérium áw a 
belügyminisztérium instrukcióit és készül immár a 
munka. Dr. Lobmayer Jenő tanácsnok-főjegyző, Bu­
tácska, Felkay és Helicsay tanáé.-jegyzők dolgoznak 
rajta, bo nem várva nz írásos rendeletét, mely — 
úgymondjúk — nyolc-tíz nap múlva érkezik még 
csak le a Városházára. Tisztviselői köröket főleg az 
a kérdés izgatja, hogy a székes fővárosra is áll-e 
majd az, amit az állami alkalmazottakra a rendelet 
imperativo megköveteli, hogy t. i. aki szolgálati idejé­
nél fogva már egész fizetésének megfelelő összeget 
kaphat nyugdíjként, az haladéktalanul nyugdíjazan­
dó. Körülbelül nyolcvan ilyen tisztviselője van a fő­
városnak, ha tehát ezt a rendelkezést végrehajtják, 
akkor mintegy nyolcvan tisztviselő felől húrul el az 
a vegzedehem, hogy’ úgynovezett 0 Kurtára kerül és 
ugyan annyival több kerül bele az A listáim, ami je­
lentékeny flzetéetöbhlctot Jelent

A lakásépítő akciókoz
Az egészségre ható tényezők közül a lukás is a 

legfontosabbak közé tartozik; már az. ősemberek is 
gondoskodtak arról, hogy’ a természeti zavarok ellen 
megvédjék magukat és o célból üregeket vájtak a 
hegyekben és vastagabb fatörzsekben éa azokban 
tartózkodtak, míg a zavarok elmúltak; később sátra­
kat építettek és az ókorban már szilárd alapokon 
álló masszív épületeket emeltek; nz ókorban már 
törődtek azzal, hogy a lakás a benne lakók egészsé­
gét ne veszélyeztesse, már akkor is gondoltak arra, 
hogy az emberek életük nagy részé: a lakásban töl­
tik. és így nagy goudott fordítottak arra, hogy a la­
kásban való tartózkodás egészségitkre ne legyon te- 
Hzedelmes, tehát ha akkor, midőn a kultúra éw a 
közegészség védelme még nagyon kczdetlegns volt, 
már ilyen nagy gondot fordítottak a lakásokra, 
mennyivel szükségesebb most, midőn nyugati kul­
túránk van, midőn tudatában vagyunk annak, hogy 
a közegészségügy a legfontosabb tényezője hazánk 
felvirágoztatásának, hogy ma a legnagyobb gondot 
fordítsuk a lakásokra és műhelyekre, molyok külö­
nösen ma, a háború és forradalmak által desoláiva, 

^a legfontosabb tényezőként szerepelnek megcsonkított 
hazánk és népességünk restaurálására.

Angliában. Franciaországban, Németországban, 
de mindenütt nyugaton már bosszú hlő éta tudatára 
éhxsdtok annak, hogy csak cg>'«zség<,s lakásban ég 
mnhoiybbn konzerválhatják egészségüket a felnőttek 
ée csak egészséges lakásban fejlődhetnek a csecse­
mők és gyermekek, mi is tudjuk ezt, minden alka­
lommal hangoztatjuk íb és mégsem gondolunk arra, 
hogy mikor új házat, vagy műhelyt építenek, hogy 
özek minden tekintetben olyanok legyenek, hogy a 
benne lakók és dolgozók egészségét ne veszélyeztesse, 
a nyugati államokban erre igen nagy súlyt helyez­
nek. mert nemcsak a felépült új házakat éa műhelye­
ket vizsgálja meg a közegészségügyi hatóság, ami­
kor csak arról nyilatkozluitik, hogy kiszáradtak-e 
már a falak, hanem már akkor is kikérik a köz­
egészségügyi hatóság véleményét, mikor a terve­
ket bemutatják és ípy már nz épftke-’é*  Is r köz- 
egészségügyi hatóság ellenőrzése mellett folyik és 
fejeződik be.

Most, hogy nálunk is megindul az építkezés, 
hála a demokratikus blokk szociális érzékének, föl­
tétlenül szükségesnek tartom és biztosra veszem, 
hogy ezen, a közegészségügyre nagy fontossággal 
bíró körülményt a blokk tekintetbe fogja venni, hogy 
a törvényhatósági bizottság követelje a lakóházak 
é« műhelyek építésénél már a tervek bemutatásánál 
a közegészségügyi hatóság véleményét éa az építke­
zések alkalmával ugyanő hatóság ellenőrzését.

Legszebb Legjobb Legolcsóbb

PAP. PÁL PAP.,
kárpltosárw,vas-é« réibútorgyára

SaSnyefj, pokróc, fUggöny, 
ágy- és asz a! térítők, gyermekkocsik, 
nyupszékek, leányszoba, előszoba- és 
kertibútorok, ernyők és sátrak min­
den kivitelben knphctók

GIchner János
Budapest vil, Erutbeiköratro

Hagy katalógust 4900 korona illan Ibin poitln holdak

Vasbútor, rézbútor
Bodronyigybotétek Klóin tlyula *1  Társa vasbíitor- 
gyárdban, Budapost, VII. kerület, Dob üres 5H. „tan

Krámev Mdolf 
festő- és mázó főmé s tér B.iap.n r, «. «■ »•»./. ao-sr
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KÖZGAZDASÁG
A pénzintézetek rezizió alá veszik eddigi 

friielpoliíikájulkM
Szaporodni fognak a „jó kezak**  - A betétek a háborúeiöttl nívónak 

már csaknem 30 százalékát érték e!
A legutóbbi napok során a pénzintézetek körében 

ki gy fontosságú tanácskozások indultak inog, a köz- 
retem fa y egyöntetű nyomáén alatt — melyhez újab- 
’a” a kormány h csatlakozott - « bankok vetne el­
érkezettnek látják az időt arra nézve, hogy gyökeres 
rcvizio alá vegyék az utóbbi évek során követett hi­
telpolitikáinkat.

A hiteikrízm megszüntetése felé két út vezet. Az 
egyik, hogy vissza kell fejleszteni a hitelkamatokat 
a háború előtti kulcsokra, a másik viszont, hogy a 
hitelnyújtás tekintetében egyre liberálisabb módon 
kell értelmezni a hitelképességet, tehát

fokozódni kell m általános bizalomnak, a gaz­
dasági (gyedek életképességébe vetett hitnek.

A hitelkamatok lefaragása legelsősorban a megfelelő 
tőkék jelenlétével érhető el.

Tagadhatatlan, hogy <• tekintetben Magyaror­
szág a határozott javulás útján van. Az egyes hitel- 
rezervoárok az utóbbi évek során egyre konzorva- 
tívebb és rigorózusabb módon igyekeztek konzerválni 
a tőkeerejüket a ennek crcdményokőppen ina megle­
hetősen jelentős tökei--'szletekkcl rendelkeznek. Emel­
lett pedig a külföldről is egyre nagyobb pénzkínálat 
jelentkezik. A Nemzeti Bank bizonyára ezeket a 
szlmptomáknt tartotta szóm elölt, mikor legutóbb a 
banlrrdtót jelentős mértékben lecsökkente

A 'wkok legutóbbi kimutató’a szerint a beléli 
k/imafidb és a kihelyezési kamatláb között ugyan 
még mindig legalább is 60—70 százalékos a differen­
cia az egykori békebeli 35—50 százalékos marge-val

a nők barátja,Intetnatíonal Kivé AtiRm. Jazz 
Bánd és rlorence a néfier Dacsitt.'

BOHÉMVÉR Buster iCeaten Híradós
ViUtiltnkctó, rendezte Chatlle Chaplin ’    —’ ‘ *'— — -

A valorizációs 
törvényjavaslat 

nyilván elvétette a címét. Ez a javaslat ugyanis ar­
ról szól, hogy mit — nem lehet valorizálni. 7 érmésze- 
térén nem lehet valorizálni a liadikölcsönkötvényt, a 
kelengye- és hozomány biztosítási összegei, a takarék­
betétet, vagyis mindazt, ami a polgár takarékossá­
gának. előrelátásának és haza fin, áldozatkészségének 
gyümölcse. A javaslat megbünteti a polgárt, aki tő­
két akart gyűjteni, aki hányának kiházasitásáro' 
akart gmdoskodni s aki a haza kérő szavára sietett 
vagyonából áldozatokat hozni. Aminek a valorizáció­
ját a javaslat elismeri: abban viszont nincs köszönet.
I.'sátorban  nincs köszönet benne, hogy a magántar­
tozások valorizációját törvénybe foglalják. Ezt eddig
— sokkal jobban — elvégezte a bírói gyakorlat, mely 
as esetek változatosságához mindig jobban hozzá tud 
simulni, mint a törvény. A törvény gúzsbaköti a 
bíróban az embert, már pedig a bírák éppen az 
utóbbi években többször bizonyságát adták annak, 
hogy többet ér egy Magnaud féle „jó bíró", mint egy 
rossz törvény.

Híreh a gazdasági életből
A főváro»ban egy tőkeerő*  konzorcium van ala 

kulóban. mely n közeljövőben egy újfajta — állítólag
— rendkívül ízletes növényi zsiradékot akar impor­
tálni. Úgy hallatszik, hogy a szóbauforgó tápanyag 
drídal konkurenciát fog támasztani a vajnak.

A magyar-francia kereskedelmi egyezmény egyik 
következménye gyanánt rövidesen jelentős import 
várható1 a*  olc/«ó típusú kis francia autókból, a 
Citroen és n Benault kocsikból. Ily módon a MAO 
autók legközelebb alig lebírható konkurenciával 
lesznek kénytelenek számolni. 
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szemben, azonban nem szabad elfelednünk, hogy alig 
egy évvel ezelőtt ez a differencia még legalább is 
120 percent, volt a príma kezekkel szemben, tehát Hl 
mégis csak bizonyos fokú örvendetes haladásról lehet 
számot adni. Mihelyt növekedni fog a pénz cirkulá­
ciós erejének intenzitása, a jelenlegi bankráta csök­
kenése nélkül is lehetséges lesz a hitelkamatokat to­
vábbi mértékben lecsökken tani s ezáltal a botéti éw 
kihelyezési kamat között lövő differenciát kiseb­
bíteni.

Rendkívül nagy fontossággal bír az a körülmény 
Ix, hogy a közeljövőben a bankok és a hitelforrások 
helytelenek lesznek a kihelyezéseknél a hitelt igény­
lőket az eddiginél járni liberálisabb módon kezelni. 
Az egészen príma kezek száma mégis csak igen kor­
látolt, s a hitelforrások Jósanként engedni fognak 
túlzott merevségükből a fedezetek tekintetében. Ma 
még mindig dívik a 4—5-sv.örös fedezet, különösen 
az ingatlankölcsönökuél. ami természetesen igen 
összezsugorítja a hitelképes gazdasági egyedek 
számát.

Ugyancsak igen figyelemre mól tó körülmény, 
hogy legújabban innét lendületesen növekedik a be­
tétképpen elhelyezett összegek mennyisége s a most 
megjelent kimutatások szerint a tizenhárom fővárosi 
nagyobb pénzintézetnél a betétek nagysága már 
átlagosan csaknem eléri a békebeli nívó 30 százalé­
kát. Mindezek a körülmények — mint több oldalról 
értesülünk — a pénzintézeteket ml a fogják vezotni, 
hogy a hitelkondíciókat az eddiginél jóval előzéke- 
nyebb módon kezeljék.

í — Intim Pista
K'zde'e fél 6, fél 8 és fél 10 árakor

SZÍNHÁZ
• Két magyar újdonság. Jövő héten két magyar 

újdonsággal fog megismerkedni a színházi közönség 
és a Jelek .-zerint az ismeretség az összes résztvevő 
feleknek örömet fog szerezni. A Renai <sance új szín­
padi szerzőt avat, új szerzőt abban az értelemben, 
hogy Zágon Istvánnak, a „K'Ady-pipa", a „Tavasz" 
é« sok nagysikerű egyfelvonásos színdarab és 
kabaré-tréfa szerzőjének ez lesz az első egész estét 
botöltő munkája. A háromfelvonásos vígjáték egy 
írónak és egy falusi ártatlanságnak bájos szerelmi 
története. A falusi kislány szerepében Gál Franciska 
fog vendégszerepelni, ebben a darabban lép fel 
először Gőzön Gyula is, mint u színház új tagja, d« i 
jelentős szerep jut Papp Jolán, Hoykó Ferenc, Mák- i 
lavy Zoltán, Szegő Endre, Nagy, Tapolczay, Sugár, i 
Zala Emil és Kerékgyártó Olga számára is. A be­
mutató a jövő hét végén lesz.

A másik magyar újdonságot, melyet r Bel­
városi Színház mutat be: Földes Imre neve fém­
jelzi. A „Pántlika" szintén vígjáték, telve kedves 
bonyodalmakkal, kacagtató helyzetekkel. Egy gróf! 
család barátja kis parasztgyermeket talál az orcán. 
Miután neki nincs családja, barátjához viszi el az 
apróságot, aki szeretettel fogadja, bár neki te van 
hasonló korú fiacskája. Megkülönböztetésül' saját 
gyermekének karjára pántlikát köt. A pántlika a 
közös ágyneskában nyugvó gyermek karjáról le­
csúszik és most már nem lehet megkülönböztetni, 
melyik a talált és melyik nz édes gyermok. így 
nő fel a két Bú. egyforma nevelésben részcsiiluek 
és nincs Is baj addig, amíg el nem jön az első sze- 
relem. A két fiú két lánynak udvarol, egy úri.

Schaumburg-Lippe
HERCEGI ÜDV. PINCE

Villán^)

pezsgőK és 
palackborok

kisasszonynak és egy parasztlányaak és a darab 
bonyodalma a körül folyik, melyik fiú melyik lány­
hoz való. A két fiatalembert Hoykó Ferenc As Bárczy 
(i. zn játssza, a két leányt Turay Ida éB Zala Emma. 
A többi szerep Kiirthy, Harsányi, Mészáros, Baló, 
llolkó és Bacsón yi Paula kezében van.

* f/eopoldlno Konstantin Budapesten. Leopoldine 
Konstantin a Fővárosi Operettszínházban a bécsi 
Deutsches Volkstheatcr társulatával, dr. Rudolf Beer 
igazgató vezetésével szombaton kezdi meg vendég­
szereplését. Emlékezetes az a nagyszerű siker, a 
moly a világhírű művésznő legutóbbi budapesti 
vendégszereplését kísérte. Minden előadására 
zsúfolásig telt meg a nézőtér.

Most is a legnagyobb érdeklődéssel várják 
vendégszereplését, amelynek műsora rendkívül érté­
kes és érdekes. Az első három este Schiller klasz- 
szikua tragédiáját, Mária Sluart-ot adják, a cím­
szerepben! Leopoldina Konstantinnal, Erzsébetet a 
német színpad másik büszkesége. Erika Wagner 
játssza. A többi szerepben is a Dentschee Volks- 
theater legkiválóbb tagjai lépnek fel. Kedden és 
csütörtökön, november 17-én és 19-én, Ludtcig Fulda 
híres vígjátéké, Die Zwillingschwester (Az iker- 
tc>t/érl kerül színre, amely a Bnrgazínháznak is 
kedvelt műsordarabja. Leopoldine Konstantin 
Giuditta parádés kettős szerepét játssza. Orlando 
szerepében Jacob Fcldhammer, a legkitűnőbb sze­
relmes színész lép fel. Szerdán és pénteken, novem­
ber 18-án és 10-én. a í’vprí-’H.ie (Váljunk el!) szere­
pel a műsoron, Leopoldine Konstantinnal, Cyprinna 
szerepében. Do Prnnellest Hans Hőmmé játssza.

Jegyok valamennyi előadásra már válthatók,.
AZ „ENGEM SZERESS* 4

10 attrakciója:
1. Titkos Ilona Balázs Árpád-dalokat én«’.
2. Csortos Gyula cigánnyal mulat.
3. Titkos és Csortos csárdást táncol.
4. Z. Molnár Kállay-kettőse.
5. Lalla Collina és Edna May modern angol 1 ?cal. 
fi. Jazz-band.
7. Grlnzlnger Sclirammli.
8. Vörös Jancsi cigány bandája.
9. Katonazenekar.

10. Hallzene. Felvonáaközökben Vörös Jancsi 
muzsikál.
• Minden este Romáin Holland remekműve, a 

Szerelem és Halál játéka a Belvárosi Színházban.
• Az Orlov utolsó előadását pénteken tartják 

meg a Fővárosi Operett színházban.
• Eső! Magyar Színház! Eső! Az Eső a Ma­

gyar Színház nagy drámai szenzációja. Remekművű 
darab, remekművű előadásban: Titkos Ilona, Pécsi 
Blanka, Csortos Gyula, Zátony, Z. Molnár, Dénes, 
Dávid ragyogó premiere együttesben. Jack London 
világa. Filmszerűen kalandos, drámaian merész és 
izgalmas.

• A Madonna. Fazekas Imre szenzációs színműve 
kivételesen kétszer egymásután, csütörtökön és 
pénteken kerül színre a Vígszínházban. Az eddigi 
előadásoknak táblás ház tapsolt.

• Utolsó bárom esti előadása a néger színtársulat. 
;:ak: péntek, szombat, vasárnap a Renaissanoe 
Színházban. Vasárnap délután mérsékelt helyárak- 
kal a teljes esti műsor.



8 Budapest, szombat, november 14.

POLGÁRI SZERVEZKEDÉS
DEMOKRATA NAPTÁR

November 14, szombat.

Központ Kabaré (8).

November 16, hétfő.
Ferencvárosi Demokrata Kör (Belső). Teg- 

értekczlet (7)-

November 17, kedd.

Lipótvárosi Demokrata Kör. Társasra- 
csora (8). — Józsefvárosi (XVII.) Demokrata 
Kör. Közgyűlés (6). — Újpesti Demokrata Kör. 
Választmányi ülés (6).

November 18, szerda.

Józsefvárosi Demokrata Kör. Politikai va­
csora (8). — Ferencvárosi Demokrata Kör 
(Belső). Társasvacsora (8).

November 19, csütörtök.

Erzsébetvárosi Demokrata Kör (XIV.). 
Társasvacsora. — Józsefvárosi (XVIII.) Demo­
krata Kör. Társasvacsora (8).

Mi újság a pártkörökben?
— Meghalt Bohner Ferenc! A Demokrata Párt 

újból temetett! Halottunk van újra! Bohner Ferenc 
30 évig volt pártánknak tagja, 30 évig leghűsége­
sebb zászlúhordozója volt a demokrata eszméknek, 
meg nem alkuvó harcos katonája a Vezérnek, Vá­
zsonyi Vilmosnak. Elől volt mindenhol, ahol nz 
eszméért küzdeni kellctL Vezér volt az elsők kö­
zött, ha dolgozni kellett, de maga volt a szerény­
ség békés munka idején, aki jutalmat soha nem 
kért, nem várt. A korán elhúnyt — 59 évet élt — 
logderekabb angyalföldi polgárt november 9-én, 
hétfőn temettük a Rákóczi úti régi temetőben. Te­
metésén, melyen egész Angyalföld polgársága meg­
jelent, Gáspár Fülöp megható búcsúztatót mondott 
a Demokrata Párt és Angyalföld népe nevében, ki­
emelve a nagy veszteséget, mely elhúnytával pár­
tunkat — az egész Demokrata Pártot és különösen 
az Angyalföldi Demokrata Pártot érte. Sümegi Vil­
mos szólt még ravatalánál, az igazi polgár, a derék 
bajtárs, a jóbarát példaképét állítva a gyászolók 
nagy tömege elé.

— Pártvezetőségi ülés. A Demokrata Párt szerdán 
délután pártvezetőségi ülést tartott a Központi 
Demokrata Körben, melyen Raracs Marcel dr. el­
nökölt Han,n Arnold dr. államtitkár ismertette az 
egyenesadó^felszólamlási bizottságok összeállítását 
Minden bizottság 9 rendes és 8 póttagból áll, 3 ren­
des és 3 póttagot a pénzügyminiszter nevez ki, 1—1 
rendes ég póttagot a mezőgazdasági, ügyvédi, a 
Kereskedelmi é6 Iparkamara küld a bizottságba és 
a tör vény hatóság is választ egy rendes és egy pót­
tagot saját tagjai közül. Az elnököt és helyettesét 
a pénzügyminiszter nevezi ki. Az elnöknek sza­
vaznia kell és az az indítvány válik szavazategyen­
lőség esetén határozattá, melyre ő szavazott. Pana­
szolja, hogy a pénzügyminiszter kiküldötte részt 
vehet a tárgyaláson. Baracs Murcel dr. véleménye 
szerint a sérelemmel a közgyűlésnek is foglalkoznia 
kell, hogy esetleg ennek nyomása alatt a pénz­
ügyminiszter megváltoztassa ezt az intézkedését. Az 
iilÓB napirendjének második pontja a párt szociális 
ügyosztálya szervezetének kiépítése volt Dr. Baracs 
Marcelné ismerteti az új ügyosztály szervezetét, 
melynek célja kulturális ég jótékony ténykedés, 
valamint a házkntaszt»*r  megállapítása. Ebben a 
munkában, a férfiakkal karöltve, a nőknek jutna 
igen jelentékeny szerep. Dr. Szentirmag Imréné, dr. 
Bródy Ernőné, dr. Posta Sándor és Zsombor Géza 
államtitkár felszólalása után a pártvezetőség a 
szociális ügyosztályt megalakultnak jelenti ki. Az 
alakulási munkálatok vezetésére felkéri dr. Baracs 
Marcelnét ég dr. Bródy Ernőnét és díszelnökévé 
Vázsonyi Vilmosnét választja meg. Fdssoni/i Vil- 
mosné visszautasítja a munkával nem járó címet, 
mert ő dolgozni akar. Végül az értekezlet jegyző­
könyvi köszönetét szavaz Wildner Ödön dr-nak, aki 
élénk részt vett a szervezet programjáuak kidol­
gozásában.

— A III. kér. Demokrata Társaskör hétfőn tar­
totta II. knltúrcstélyét. Dr. Wilhelm Jenő főtitkár 
lendületes megnyitó szavai után dr. Székely Dezső 
v. törv. biz. tag tartott népszerű előadást „Buda és 
Óbuda kereskedelme és ipara a középkorban" címen, 
melyben színes ég közvetlen modorban ismertette a 
középkor iparának éa kereskedőimének jellegzetcs- 
fjógrit és vissza vezette a hallgatót Buda őskorába. 
Utána Krausz Sándor zongora játékával, Kulcsár 
Irén hegedűszólójával szereztek magas művészi élve­
zetet a kultúrest közönségének, befejezésül pedig 
Varai Miksa knltúrbizottsági tag foglalkozott szel­
lemes gúnnyal a politika aktuális eseményeivel.

— A Belvárosi Demokrata Kör Ifjú demokrata 
csoportja ismét megkezdi szokásos vasárnapi táncos 
tasze jöveteleit Kálvin-térl új helyiségében. Vendé 
geket szívesen lát.

u UUJSAQÜZEMUkönyvkiadóisnyemda

— Széchényi emlékünnep a Belvárosi Demokrata 
Körben. Díszes közönség töltötte meg utolsó helyig 
csütörtök esto a Belvárosi Demokrata Kör neinzeti­
szta ű drapériákkal díszített termét, hogy áldozzon 
a legnagyobb magyar, Széchényi István gróf emlé­
kének. A megjelent vendégeket Simányi Simon dr. 
főtitkár üdvözölte. Nem vélotlonség — mondotta — 
hogy a Nemzeti Demokrata Párt ünnepli Széchényi 
emlékét. Széchényi izig-vérig rcálpolitikus volt és 
a mi pártunk, a kisemberek pártja sem követhet 
mást, mint reálpolitikát, az élet politikájút. Ezután 
Posta Sándor dr., a kör elnöko tartotta meg ünnepi 
beszédét.

— Engedjék meg — mondotta — hogy vala­
mennyi ükét- templomba hívjam, a magyar történe­
lem legszentebb templomába, ahol díszes síremlékek­
ben pihennek a magyar élet nagyjai. A sok emlék 
között vau egy, melynek fedelét szorotném felemelni, 
melyről az a felírás világit: „A Legnagyobb . . ." 
Ismerteti Széchényi fejlődését a daliás császári 
huszártiszttől addig a napig, amikor első Ízben 
jelenik meg az országgyűlésen és megindítja hatal­
mas reformmunkáját. Megjelenik, a tömeghangulat 
előre elkészített talaján lép fel éa csodálatos zseniali­
tással találja 'meg azokat az eszközöket, melyek az 
akkori időkben legalkalmasabbak a tervek keresz­
tülvitelére. Amikor nagy vita folyik egy tudomá­
nyos társaság megalapításáról, feláll a hallgatóság 
soraiban Széchényi István és egyévi jövedelmét 
ajánlja fel a célra; megszületik nz Akadémia. így 
lesz meg nz első kaszinó, a lóverseny, az ngarász- 
egylet, hogy külföldön élő főuraink itt szórako­
zásra Ifivé a nemzet dolgaival foglalkozzanak, örö­
kös külföldi tartózkodás helyett Így születik meg 
a Lánchíd, megannyi alkotása cgy hatalmas, reális 
eszközökkel dolgozó agynak. Azután hirtelen bekö­
vetkezik az összeomlás. De a munkát, amit vállalt, 
előbb hiánytalanul elvégezte. Bár megtanulnák az 
ő élettörténetéből a mai kor emberei, hogy a leg­
apróbb dolgok is alkalmasak arra, hogy egy nem­
zetet naggyá, hatalmassá, virágzóvá tegyenek, ha 
azokat tudással, becsülettel és hozzáértéssel végez­
zük el. Ha mindenki csak annyit fog megtenni a 
köz javára, amennyit becsülettel ős hozzáértéssel el 
tud végezni, akkor valóra fog válni a legnagyobb 
magyar álma és ez a tönkretett, megcsonkított, meg­
nyomorított ország: lesz.

Percekig ünnepoite a hallgatóság Posta Sándort 
beszédének befejezése után, majd Vértes Emil vetí­
tette az ünnep hangulatában elfogult lelkekre a ma 
képét. Ha megfogadnék az ő tanításait, kevesebb 
gyűlölet, osztály, felekezeti és más ellentét szakí­
taná ízekre ezt a nemzetet. Harrer Ferenc dr. a 
távollevő Vázsonyi Vilmost köszönti és megemléke­
zik arról, mint indult meg 15 évvel ezelőtt abból 
a harcból, melyet Vázsonyi kezdett mog a városok 
kórházi hozzájárulásának felemelése ellen a magyar 
demokrácia újjászületése. Csergő Hugó Széchényi­
nek azt a mondatát állítja be a inai magyar élet 
lelkület.-be, melyben a legnagyobb magyar arra 
figyelmeztet, hogy oly kevesen vagyunk magyarok, 
hogy még az apagyilkosnak is meg kell bocsátani. 
Ennek a mondásnak kell új életre kelnie ma, mert az 
összefogó erő az, amire ma a legnagyobb szüksége 
van az országnak. Darvas Gyula a Ferencváros üdvöz­
letét tolmácsolja, Földváry Béla dr. pedig rámutat 
arra, hogy a kormány üzemellenőrző terve ellen 
azért kell küzdeni minden erőnkkel, mert ez rést üt 
a főváros autonómiáján, pedig a törvényhatóságok 
és a városok autonómiája egyedüli lehetősége a 
nemzeti ellenállásnak, melyre már sor került a 
reakció elleni küzxlelemhen. Ezzel a felszólalással 
ért véget a magasztos ünnep, a demokrácia eszmé­
jének éltetésével.

— A Demokrata Női Pártszervezet Intézőbizott­
sága csütörtökön értekezletet tartott, melyen folyó 
tigyeket tárgyalt. Dcc. 10-én a rendes értekezletre 
felkérik előadókul Kéthly Anna nemzetgyűlési kép­
viselőt én Magyar Miklós törvényhatósági bizott­
sági tagot. Román Ernőné bejelenti, hogy a XIX. 
választókerület n,ől bizottsága november 18-án meg­
alakul, melyre uz intézőbizottság tagjait meghívta.

— Az Erzsébetvárosi Demorata Kör csütörtök 
délután válaszmányi ülést tartott, moly elsősorban a 
tömeges felvételi kérelmeket intézte el. Örömmel 
vette tudomásul a választmány, hogy a karácsonyi 
gyermokfelruházási akció máris igen szép eredmé­
nyeket mutat fel. Itt említjük inog, hogy vasárnap 
délelőtt Szalag Oszkár hírlapíró, a gyermekek nép­
szerű „Oszkár bácsi“-ja olvas fel in<W-iből a tagok 
gyermekeinek.

— A Jówef városi XIX. Demokrata Körben 
Kunog Ignác dr. keleti akadémiai tanár, a neves 
orientalista csütörtökön előadást tartott a mai 
török társadalomról és eleven, színes képét adta a 
mai modern Törökországnak. Az érdeken előadást 
Körmöczy Zoltán dr. elnök vezette be.

— A Ferencvárosi Demokrata Kör (belső) szer­
dán este társas vacsorát rendezett, melyen Lendvay 
Andor dr. főtitkár Ismertette a politikai helyzetet, 
a lil>crálÍB koncentráció megteremtését sürgetve a 
fajvédőkkel szemben. Utána Darvas Gyula számolt 
he a törvényhatósági bizottság új eseményeiről és 
kimentette a betegsége miatt távollevő Pakots 
Józsefet.

— Freund Dezső előadása az építkezésről. A 
Központi Demokrata Körben szombaton este Freund 
Deiaö műépítész tartott érdekes előadást az ópit- 
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közén problémáiról. A háború utáni Időkben csak 
az állam és a főváros építkezett, magánosok nem, 
főleg azért, mert kész házhoz jóval olcsóbban le­
hetett jutni. A magánember legfeljebb családi házat 
építhet, do az államunk és n városnak ebben is tá- 
mogatnla kellene. Telket koll adni az építkezni 
óhajtóknak hérletbo vagy részletre, adó- és üzemi 
kedvezményeket kell részükre engedélyezni. Rend­
kívül fontosnak tartja az építésügyi szabályzat rnó*-  
doeítását. amiből ki kell hagyni mipdazt, ami már 
nem folol mog a mai viszonyoknak. Bécsi példákra 
hivatkozik, és ismerteti Autón Brennor építési ter­
vezetét, mely megnyerte a pályázatot annak a 
problémának megoldásúval, hogy lehet aránylag k-q 
bolyon minél nagyobb lakást építeni. A nagy 
széssel fogadott előadáshoz Harrer Ferenc 
hozzá elsőnek. Az építkezés pénzügyi k< i 
illetően, ő is bécsi példám hivatkozott, ahol u. u. 
WohnbauHteuer-ral oldották meg a kérdést, ott a 
házaknak ez az egyetlen hozadéki adója, molyét tel­
jes egészében lakásépítésre fordítanak. Foglalkozott 
a most épülő házak lakbérének kérdésével is.

Közkívánatra Vázsonyi Vilmos szólalt fel ezután. 
Szerinte a lakásszükség kérdését a mai viszonyok 
között nem lehet magánépitkczéssel megoldani. Akik 
erről álmodoznak, elfelejtik, hogy a magas kamat­
lábak korszakában az építkezés megszűnt tőkebefek­
tetés lenni. Az építkezés ma csak családi házak és 
kerti lakások felépítésének formájában képzelhető 
el. Amennyire konzervatív érdek a tulajdonosok 
számút a falvakban szaporítani, ép olyan konzer­
vatív érdek a kistulajdonosok szaporítása a váro­
sokban is, mert a konzervativizmust nem a ház­
tulajdonosok szakegylete, hanem a milliók őrzik 
meg. Szükséges, hogy olcsó kölcsönök legyenek sze­
rezhetők és jelzálogos kölcsönökkel építsenek ismét 
házakat. A kérdés csak az: akur-o uz állam segíteni, 
vagy sem, nkar-o anarchiát teremteni, vagy som. 
Csak annak a rendűek van biztonsága, amely széles 
alapokon nyugszik, ez a széles alap pedig a magán­
tulajdonosok többsége.

— Az Újpesti Demokrata Párt kedden este érte­
kezletet tartott az újpesti Pannoni a-kávéhúz külön­
termében, melyen a párt központjának megbízáaá- 
ból dr. Fábián Bélu és Huska Vilmos nemzetgy. kép­
viselők jelentek mog. Dr. Antal Endre elnök üdvö­
zölte a megjelent képviselőket és felkérte őket, 
hallgassák meg a kereskedelem, ipar, a lateluer- 
osztály és a piaci árusok panaszait és kívánságait. 
N egyedi Szabó Béla a koreseti adó kivetésének 
igazságtalanságait teszi szóvá. A pénzügyi kormány 
úgy vél segíteni a polgárságon, hogy néggyel sza­
porítja az adóvégrehajtók számát Újpesten, hogy, 
ezáltal özönével indulhassanak meg a végrehajtá­
sok. Szóvá teszi a Beszkár új szakaszbeosztdsát, 
mely hátrányos nz újpesti polgárságra éa munkás­
ságra és kéri Fábián Béla képviselőt, hasson oda, 
hogy ezt a szakaszbeosztást a régi beosztás váltsa 
fel. Holló Józant, a Füszcrkereakedők Egyesületének 
elnöko szóvá teszi a forgalmi adó átalányának meg­
állapítása körül mutatkozó visszásságokat Ma, a 
mikor 2r« a forgalmi adó, sokkal magasabb áfáid, 
nyokat rónak ki a kereskedőkre és iparosokra, mint 
amikor még 3% volt. Kardos Gábor, az újpesti 
iparoskor elnöke a kisipar csatlakozását jelenti be 
és kéri, hogy Fábián Béla járjon közbe a budapesti 
törvény hatósági bizottságnál, hogy a kövezetvámot 
szállítsák le, hogy ezáltal a Budapest-környéki ipa­
rosok és kereskedők ugyanannyit fizessenek a fő­
városnak, mint békében és ezáltal versenyképessé 
legyenek. TFetas Lajos a dunántúli községekkel való 
összeköttetés érdekében kompközlekedést kíván a 
Dunán. A felszólalásokra Fábián Béla, a kerület 
képviselője hosszabb beszédben válaszolt és fel­
vetette az eszmét, hogy az Újpesti Demokrata Párt 
hívasson össze rendkívüli városi közgyűlést, mely 
csak a fővárossal kapcsolatos kérdésekkel foglal­
kozzék. Az adókivetések és a forgalmi adó kérdését 
a költségvetés tárgyalása alkalmával n nemzet- 
gyűlésen fogja szóvá tenni. A gyűléssel kapcsolat­
ban nmg koll emlékeznünk az. újpesti rendőrség 
furcsa magatar1ásáróL Ugyanis annak ellenére, 
hogy a gyűlésre névszerinti, postán küldött meg­
hívókkal csak a pórt tagjait hívták meg, detektívek 
jelentek meg a gyűlésen és a gyűlés végeztével egy 
rendőrkapitány vonult be hat rendőrrel a terembe, 
feljegyezte a vezetőség tagjait, hogy ellonük nz el­
járást azon a címen megindítsa, hogy a gyűlésre 
nem kértek engedélyt. Ez azért érthetetlen, mert 
taggyüléseshez rendőri engedélyt kérni nem kell.
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